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В период 18-21 июня 2012 года Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия направлены в Верховный Совет Республики Хакасия заключения на проекты законов Республики Хакасия, в которых рекомендовано при принятии законопроектов учесть следующие предложения:

В проекте Закона Республики Хакасия «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Хакасия по вопросам государственной поддержки добровольных пожарных и общественных объединений пожарной охраны, социальной защиты членов семей работников добровольной пожарной охраны и добровольных пожарных» необходимо предусмотреть возможность установления льготы по налогу на имущество организаций для общественных объединений пожарной охраны, что вытекает из действующего федерального законодательства по вопросам добровольной пожарной охраны и положений Налогового Кодекса Российской Федерации.

В проекте Закона Республики Хакасия «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Хакасия на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов» обращено внимание на необходимость устранения нарушений Указаний о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации, утвержденных приказом Минфина России от 21.12.2011 № 180н в части несоблюдения последовательности отражения кодов бюджетной классификации доходов при внесении изменений в приложение 1 «Перечень главных администраторов доходов бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Хакасия».

В проекте Закона Республики Хакасия «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «О республиканском бюджете Республики Хакасия на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов» предлагается предусмотреть запланированные в федеральном бюджете для Республики Хакасия дополнительные безвозмездные поступления в сумме 15 316 тыс. рублей на софинансирование расходов по предоставлению грантов на развитие семейных животноводческих ферм. 

Рассмотреть возможность планирования в составе доходов республиканского бюджета объема доходов по перечню доходных источников, формирующих дорожный фонд Республики Хакасия, которые установлены в Законом Республики Хакасия от 08.11.2011 № 93-ЗРХ «О дорожном фонде Республики Хакасия».
В проект Закона Республики Хакасия «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия «О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления в Республике Хакасия» рекомендовано внести дополнение, предусматривающее распространение данного закона на председателя контрольно-счетного органа муниципального образования, что вытекает из действующих норм Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ, Закона Республики Хакасия от 09.06.2012 № 42-ЗРХ «Об отдельных вопросах организации и деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований Республики Хакасия», которым должность председателя контрольно-счетного органа муниципального образования отнесена к муниципальным должностям.
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