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На расширенном заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия, состоявшемся 28 октября 2011 года с участием председателей профильных комитетов Верховного Совета Республики Хакасия, Министра регионального развития Республики Хакасия и представителей Управления по гражданской обороне, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности Республики Хакасия (далее – Управление по ГО, ЧС и ПБ РХ), рассмотрены результаты проверки полноты выделения, целевого и эффективного использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия, выделенных в 2010 году на ликвидацию чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий.
В ходе контрольного мероприятия исследованы вопросы правомерности использования средств республиканских резервных фондов, целевой направленности и результативности бюджетных затрат на предупреждение и ликвидацию чрезвычайных ситуаций, связанных с паводками в Алтайском и Таштыпском районах весной 2010 года.
Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия установлен ряд нарушений, допущенных Управлением по ГО, ЧС и ПБ РХ и Государственным комитетом по охране окружающей среды и природопользованию Республики Хакасия, связанных с порядком оформления документации, подтверждающей расходование бюджетных средств, несоблюдением утвержденного Порядка расходования средств Резервного фонда Правительства Республики Хакасия и Порядка применения бюджетной классификации Российской Федерации при осуществлении оплаты выполненных работ. С учетом ежегодной повторяемости критических ситуаций, связанных с паводками в отдельных населенных пунктах, и наличия реальной возможности их прогнозирования, Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия внесены предложения по осуществлению комплекса мер предупредительного характера в плановом порядке за счет расходных обязательств республиканского бюджета Республики Хакасия с предварительным проведением конкурсных процедур по отбору поставщиков ремонтных и строительных работ и услуг.
Обращено внимание Министерства регионального развития Республики Хакасия и Министерства финансов Республики Хакасия на необходимость усиления контроля за правомерностью заключения государственных контрактов при проведении аварийно-восстановительных и ремонтно-строительных работ при прогнозировании и ликвидации чрезвычайных ситуаций.
Подробности на сайте www.ksp19.ru
