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г. Абакан

Состоялось заседание Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия, посвященное вопросам реализации норм Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» в муниципальных образованиях Республики Хакасия.
В работе Совета приняли участие председатель Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия, председатель Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия О.А. Лях, первый заместитель Председателя Верховного Совета Республики Хакасия Ю.А. Шпигальских, руководители представительных органов власти и контрольно-счетных органов муниципальных образований Республики Хакасия, представители Управления Росфиннадзора по Республике Хакасия, прокуратуры Республики Хакасия.

Участники заседания обсудили проблемные вопросы, связанные с определением правового статуса, структуры и штатной численности контрольно-счетных органов муниципальных образований Республики Хакасия, повышения профессиональной квалификации и уровня методического обеспечения работников органов муниципального финансового контроля, укрепления взаимодействия с органами прокуратуры и необходимости дополнительного нормативно-правового регулирования на республиканском и местном уровнях отдельных вопросов исполнения полномочий контрольно-счетных органов муниципалитетов.

В докладе, представленном председателем Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия, председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия О.А. Лях, обращено внимание на задачи контрольно-счетных органов, вытекающие из требований нового Федерального закона и рекомендаций Счетной палаты Российской Федерации, на необходимость предметного решения органами местного самоуправления вопросов организационно-финансового обеспечения деятельности контрольно-счетных органов и дополнительной правовой поддержки на региональном уровне.

Перед участниками заседания по вопросам практической реализации норм Федерального закона на муниципальном уровне и повышения взаимодействия с органами муниципальной власти и правоохранительными органами выступили председатель Совета депутатов муниципального образования Усть-Абаканский район В.Н. Бабкина, старший прокурор прокуратуры Республики Хакасия С.Ю. Гончаренко.

В рамках методической обеспеченности проведения отдельных видов контрольных мероприятий перед работниками контрольно-счетных органов выступили начальник Управления Росфиннадзора по Республике Хакасия Г.Г. Соловьева, заместитель начальника финансово-аналитического отдела Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия Н.Г. Алипина, председатель контрольно-счетного органа муниципального образования Ширинский район Т.С. Дьяченко.

По результатам заседания Совета принято Решение.
Подробности на сайте www.ksp19.ru
