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12 марта 2012 года состоялось расширенное заседание Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия, посвященное итогам работы Совета и органов муниципального финансового контроля Республики Хакасия в 2011 году и задачам на предстоящий период.

В итоговом докладе председателя Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия, председателя Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия О.А. Лях отмечена устойчивая результативность работы органов муниципального финансового контроля. Общий финансовый объем выявленных нарушений в 4 раза превысил результаты предшествующего года и составил 241 млн. рублей. В 15 раз увеличился объем выявленных неэффективных бюджетных затрат. Наибольший объем нарушений установлен Ревизионной комиссией муниципального образования г. Абакан (более 24 млн. рублей) и Контрольно-ревизионной комиссией Аскизского района (более 159 млн. рублей). Контрольно-счетными органами муниципальных образований Республики Хакасия проведено 209 контрольных мероприятий на 259 объектах здравоохранения и образования, социального обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства. Исследованы вопросы управления и распоряжения муниципальным имуществом, состояния реализации муниципальных целевых программ и другие, проверен порядок использования более 4 млрд. рублей средств муниципальных бюджетов.

Около 70% общего объема выявленных нарушений связано с недостатками деятельности муниципального жилищно-коммунального комплекса. Значительные объемы финансовых нарушений в системе ЖКХ установлены в Аскизском, Орджоникидзевском и Усть-Абаканском районах.

Отмечается повышение эффективности реагирования органов муниципальной власти на выводы и предложения контрольно-счетных органов. На 50% возросла в 2011 году финансовая составляющая устраненных нарушений, в муниципальные бюджеты возмещено 7 млн. рублей; 27 должностных лиц привлечено к ответственности за незаконное использование бюджетных средств.

Наряду с положительными результатами работы, Совет отмечает наличие факторов, снижающих эффективность контрольной работы в муниципальных образованиях, к которым относятся недостатки в организации взаимодействия контрольно-счетных органов с правоохранительными органами на местах, малочисленность работников органов муниципального финансового контроля, отсутствие единых стандартов проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в социально значимых для населения сферах. Выводы и предложения контрольно-счетных органов слабо увязываются с несовершенством механизма управления муниципальными бюджетными ресурсами, с отсутствием на местах критериев социальной эффективности бюджетных затрат.

По результатам обсуждения итогов работы муниципальных контрольно-счетных органов Республики Хакасия принято Решение Совета, направленное на совершенствование единой методологической базы для работы контрольно-счетных органов, повышения эффективности взаимодействия с правоохранительными и контрольными органами и качества проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.

В Решении Совета определены приоритетные направления контрольной и экспертно-аналитической работы на предстоящий период, связанные в первую очередь с анализом развития системы коммунальной инфраструктуры и эффективности использования бюджетных средств в сфере жилищно-коммунального хозяйства, сельскохозяйственного производства, управления и распоряжения муниципальным имуществом.

Обращено внимание на необходимость контроля за качеством управления бюджетными ресурсами с учетом перераспределения полномочий и финансовых источников на их реализацию между различными уровнями бюджетной системы Республики Хакасия, подготовки предложений по дополнительным резервам укрепления доходной базы местных бюджетов.

Совет отметил необходимость создания единой методологической базы для работы контрольно-счетных органов Республики Хакасия, разработки стандартов проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в соответствии с новыми полномочиями органов государственного и муниципального финансового контроля, повышения эффективности взаимодействия с органами полиции, Следственного комитета Российской Федерации, Росфиннадзора и прокуратуры.

В работе Совета приняли участие руководители прокуратуры Республики Хакасия, Управления Федеральной налоговой службы по Республике Хакасия, Управления Росфиннадзора по Республике Хакасия, председатели городских и районных Советов депутатов и муниципальных контрольно-счетных органов.
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