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25-26 июня 2012 года комиссия Экспертного консультативного совета Ассоциации контрольно-счетных органов Российской Федерации провела комплексный анализ деятельности Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на предмет ее соответствия принципам и стандартам финансового контроля, федеральному и региональному законодательству.

Особое внимание в ходе анализа было уделено вопросам организации контрольной и экспертно-аналитической работы по приоритетным направлениям социально-экономической политики региона и состоянию построения конструктивного взаимодействия в этих направлениях с органами государственной власти и местного самоуправления Республики Хакасия, с правоохранительными и надзорными органами.

Комиссия Экспертного консультативного совета исследовала также вопросы реализации на территории Республики Хакасия требований Федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» и связанных с ними вопросов построения конструктивного организационно-методического взаимодействия с органами муниципального финансового контроля.

В качестве положительных моментов в работе Палаты членами комиссии отмечена достаточно высокая результативность ее деятельности, связанная с оперативным нормативно-правовым и организационным реагированием органов государственной власти и местного самоуправления Республики Хакасия на выводы и предложения органа государственного финансового контроля, эффективность сотрудничества с органами прокуратуры Республики Хакасия, работы Совета Контрольно-счетных органов Республики Хакасия.

Также 25 июня 2012 года состоялась встреча Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия В.М.Зимина и Председателя Верховного Совета Республики Хакасия В.Н.Штыгашева с членами комиссии Экспертного консультативного совета.

Во встрече приняли участие Ответственный секретарь Ассоциации контрольно-счетных органов Российской Федерации Н.С.Столяров и председатель Экспертного консультативного совета Ассоциации контрольно-счетных органов Российской Федерации, председатель Контрольно-счетной палаты Ленинградской области А.В.Ларькин. Глава Республики Хакасия и Председатель республиканского парламента высоко оценили состояние взаимодействия исполнительной и законодательной власти с Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия, отметили, что результаты ее работы используются органами государственной власти в качестве инструментария для повышения эффективности бюджетных расходов и принятия решений в различных сферах социального и экономического развития Республики Хакасия.

– Палата представляет собой профессионально подготовленный коллектив, умеющий концентрировать свою работу не только на социально значимых направлениях, но и способный добиваться хороших результатов этой работы, ее востребованности всеми уровнями государственной и муниципальной власти региона, – оценил работу контрольно-счетного органа Республики Хакасия Ответственный секретарь Ассоциации контрольно-счетных органов Российской Федерации Н.С.Столяров.

Комиссией Экспертного консультативного совета подготовлен ряд рекомендаций по улучшению деятельности Палаты. По итогам работы Комиссия приняла решение рекомендовать Президиуму АКСОР выдать Контрольно-счетной палате Республики Хакасия сертификат, подтверждающий уровень качества финансового контроля, принятый в мировом аудиторском сообществе.
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