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ОТЧЕТ
о работе Совета контрольно-счетных органов 
Республики Хакасия в 2010 году
Основным результативным показателем итоговой работы Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия в 2010 году является завершение процесса создания в Республике Хакасия единой системы муниципального финансового контроля, включающей в себя контрольно-счетные органы всех городских округов и муниципальных районов Республики Хакасия.
Данное направление было определено в качестве приоритетного для работы Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия с момента его создания в 2007 году и для инициатора его создания – Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на протяжении всех пяти лет её деятельности.
За данный период Советом оказан большой объем организационно-методической помощи органам муниципального финансового контроля, в практику работы Совета вошло проведение расширенных заседаний с участием руководителей Верховного Совета Республики Хакасия, органов представительной власти муниципальных образований и правоохранительных органов. В рамках ежегодно проводимых учебно-методических семинаров рассмотрены проблемные вопросы, связанные с организацией и проведением контрольных и экспертно-аналитических мероприятий различной направленности, подготовлены методические рекомендации по их подготовке и проведению.
Верховным Советом Республики Хакасия законодательно поддержаны предложения Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия по повышению правового статуса и денежного содержания работников органов муниципального финансового контроля, органами местного самоуправления решены вопросы организационно-правового и материально-технического обеспечения деятельности контрольно-счетных органов.
В период 2010 года на 2 расширенных заседаниях Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия рассмотрены итоги работы органов муниципального финансового контроля в 2009 году и предварительные итоги их работы в 2010 году, определены приоритетные задачи контрольной и экспертно-аналитической деятельности на предстоящий период, особенности реализации норм нового федерального законодательства об основных принципах организации деятельности органов государственного и муниципального финансового контроля.

В ходе проведения 2 учебно-методических семинаров для работников муниципальных контрольно-счетных органов рассмотрены вопросы квалификации нарушений, связанных с нецелевым использованием бюджетных средств, проверки своевременности и полноты поступления в муниципальный бюджет средств от распоряжения муниципальным имуществом, практики внешней проверки отчетов об исполнении бюджетов поселений и практического применения норм административного законодательства. Представителями Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия, прокуратуры Республики Хакасия и Управления Росфиннадзора по Республике Хакасия даны практические рекомендации по квалификации нарушений, связанных с реализацией законодательства о проведении конкурсных процедур при осуществлении муниципальных заказов и оплате услуг и работ, по вопросам реализации материалов контрольно-ревизионных мероприятий, по квалификации системных нарушений в сфере ЖКХ Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия подготовлены для практического использования 4 методических рекомендации о порядке организации и проведения совместных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий с контрольно-счетными органами муниципальных образований, по квалификации типовых нарушений в организации финансово-хозяйственной деятельности муниципальных образований, по проверке эффективности деятельности органов государственной власти, по формированию и реализации республиканских целевых программ, по оценке эффективности использования бюджетных средств.

Информация о работе Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия в апреле 2010 года опубликована в электронных СМИ Республики Хакасия (RUS-инфо) и представлена в программе ГТРК Республики Хакасия «Хакасия – территория Закона».  
Комплекс мер организационно-методической поддержки со стороны Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия, Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия и органов государственной и муниципальной власти Республики Хакасия способствовал не только укреплению системы муниципального финансового контроля, но и сохранению ежегодной положительной тенденции её результативности. В рамках, проведенных в период 2006-2010 годов 492 контрольных мероприятий, установлен объем нарушений в организации финансово-хозяйственной деятельности муниципалитетов на общую сумму 127,9 млн. рублей, в том числе нецелевые бюджетные затраты составили 27,9 млн. рублей и неэффективные бюджетные расходы – 43,3 млн. рублей. Проведена финансовая экспертиза 391 проекта нормативных правовых актов органов местного самоуправления Республики Хакасия.

Результаты работы органов муниципального финансового контроля в 2010 году также свидетельствуют о сохранении ежегодной результативности её основных характеризующих показателей. Финансовый эквивалент результатов работы составил 56,7 млн. рублей, что более чем на 10 млн. рублей превышает объем нарушений, выявленных в 2009 году.
Лучшие показатели в этом направлении имеют контрольно-счетные органы г. Черногорска, Ширинского и Аскизского районов.
В 1,3 раза увеличилось в 2010 году количество проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, при этом число контрольных проверок возросло на 13%, а экспертная направленность работы увеличилась в полтора раза. Более чем в 2 раза увеличилось количество проведенных контрольных и экспертных мероприятий в Бейском и Орджоникидзевском районах. Наибольшее количество экспертных исследований проектов муниципальных нормативных актов проведено работниками контрольно-счетных органов Усть-Абаканского, Боградского районов и г. Черногорска.
В полтора раза увеличилось в истекшем году количество муниципальных объектов, подвергнутых проверкам, в том числе в поселениях, где выявлено различных нарушений в использовании бюджетных средств на сумму более 13 млн. рублей, что составляет 24% от общего объема нарушений, установленных в муниципалитетах в 2010 году.

Значительные объемы финансовых нарушений установлены при проверках в поселениях Аскизского, Бейского и Боградских районов. Нарушения в организации бюджетного процесса установлены в поселениях Усть-Абаканского района.
Совет контрольно-счетных органов обращает внимание на необходимость более предметной работы с бюджетами поселений, большинство которых по-прежнему не подвергаются экспертным исследованиям со стороны контрольно-счетных органов муниципалитетов, только в Орджоникидзевском и Ширинском районах заключены Соглашения с поселениями о передаче контрольных полномочий районным контрольно-счетным органам.
С учетом объема нарушений при осуществлении финансово-хозяйственной деятельности в поселениях и их содержания контрольно-счетным органам муниципальных образований необходимо определить в качестве приоритетных на 2011 год контрольные мероприятия в поселениях по вопросам планирования доходной и расходной частей бюджетов, обоснованности и полноты реализации муниципальных программ, организации электро-теплоснабжения и водоснабжения. Необходимо установить насколько полно в поселениях используются собственные возможности для финансового обеспечения направлений деятельности и состояние обеспеченности этих направлений со стороны вышестоящих бюджетов, исследовать механизм использования на местах условий финансовой помощи.
Проверка состояния организации решения отдельных вопросов в муниципальных образованиях осуществлялась Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия в ходе проведения всех контрольных мероприятий в 2010 году. Непосредственно связаны с решением вопросов муниципалитетов более 30 выводов, предложений и рекомендаций по вопросам состояния и развития жилищно-коммунального комплекса, обеспеченности дошкольными образовательными учреждениями, тепло и водоснабжения, капитального ремонта многоквартирных домов и лечебно-профилактических учреждений, увеличения доходной базы местных бюджетов. Состояние реализации предложений и рекомендаций Контрольно-счетной палаты и меры, принимаемые органами местного самоуправления Республики Хакасия по устранению нарушений и недостатков, выявленных в данных сферах, должны находиться в поле зрения органов муниципального финансового контроля, поскольку от этого зависит состояние жизнеобеспеченности населения городов и районов Республики Хакасия.
Совет контрольно-счетных органов Республики Хакасия обращает внимание на сохраняющийся недостаточный уровень взаимодействия контрольно-счетных органов с органами прокуратуры городов и районов. Только по 50% материалов, направленных в адрес органов прокуратуры, получена информация о мерах прокурорского реагирования. Не поступило в 2010 году информации о принятых мерах от прокуроров Боградского, Таштыпского и Аскизского районов, при этом и со стороны контрольно-счетных органов не проявляется должной инициативы по получению подобной информации. Отмечаются факты несвоевременного направления материалов в прокуратуру, что препятствует возможности применения мер дисциплинарного и административно воздействия к нарушителям с учетом истечения сроков давности привлечения.
Анализ работы контрольно-счетных органов всех уровней бюджетной системы Республики Хакасия свидетельствует о наличии в городских округах и муниципальных районах Республики Хакасия достаточных резервов для повышения эффективности и результативности механизма планирования и исполнения бюджетных расходов, повышения качества управления финансовыми и материальными ресурсами, и они должны стать объектом внимания муниципальных контрольно-счетных органов на предстоящий период.

Принятие нового Федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» требует осуществления как на региональном, так и на муниципальном уровне комплекса мер нормативно-правового и организационно-методического характера, связанных с закреплением новых полномочий контрольно-счетных органов и регламентацией их правового положения, созданием единой методологической базы. В целях оказания практической помощи Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия планируется подготовка методических рекомендаций по разработке и утверждению муниципальных правовых актов, регулирующих деятельность муниципальных контрольно-счетных органов и проведение учебно-методических семинаров по данным вопросам.

В целях повышения уровня профессиональной подготовки работники контрольно-счетных органов муниципальных образований примут участие в подготовке и проведении в Республике Хакасия межрегионального совещания, посвященного вопросам контроля за использованием бюджетных средств в сфере ЖКХ с участием представителей Счетной палаты Российской Федерации, руководителей региональных контрольно-счетных органов Сибирского федерального округа.

С учетом результатов работы контрольно-счетных органов Республики Хакасия в 2010 году, целей и задач, определенных республиканской программой повышения эффективности бюджетных расходов на период до 2013 года, ориентированных на результативность управления государственными и муниципальными финансовыми ресурсами, Совет контрольно-счетных органов Республики Хакасия рекомендует органам муниципального финансового контроля сосредоточить работу в следующих направлениях:

- оценка полноты и результативности мер, принимаемых органами исполнительной власти муниципальных образований по устранению факторов, негативно влияющих на механизм управления бюджетными ресурсами и использованию имеющихся резервов повышения эффективности планирования и осуществления бюджетных расходов;

- оценка экономических инициатив и решений органов муниципальной власти с точки зрения их социальной стоимости и значения;

- анализ проблемных вопросов социально-экономического развития муниципальных территорий всех уровней в сфере жилищно-коммунального комплекса, здравоохранения, социального обеспечения населения и подготовка предложений по имеющимся резервным источникам сокращения затратного механизма освоения бюджетных средств.
Председатель Совета 
контрольно-счетных органов
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палаты Республики Хакасия                                                                     О.А. Лях

