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Информация по результатам параллельного экспертно-аналитического мероприятия «Анализ и оценка расходов на финансирование и материально-техническое обеспечение деятельности мировых судей в 2012-2017 годах»
 (со Счетной палатой Российской Федерации)

Экспертно-аналитическое мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.4 плана контрольных и экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2018 год.
Цели экспертно-аналитического мероприятия: оценка соблюдения требований нормативных правовых и ведомственных актов, порядка пользования и распоряжения имуществом, достаточности ресурсного обеспечения в процессе финансового, материально-технического и иного обеспечения деятельности мировых судей за счет средств республиканского бюджета Республики Хакасия (далее – республиканский бюджет).

Объект экспертно-аналитического мероприятия: Министерство по делам юстиции и региональной безопасности Республики Хакасия (далее - Министерство).

В результате проведенного экспертно-аналитического мероприятия выявлено следующее. 

Мировая юстиция в Республике Хакасия (далее – республика) сформирована в соответствии с Федеральным законом от 17.12.1998 № 188-ФЗ «О мировых судьях в Российской Федерации» и Законом Республики Хакасия от 22.02.2000      № 73 «О мировых судьях в Республике Хакасия». 

На территориях городов и районов республики в соответствии со статьей 1 Закона Республики Хакасия от 23.03.2001 № 5 «О судебных участках и должностях мировых судей в Республике Хакасия» создано 35 судебных участков мировых судей, на которых осуществляют полномочия по отправлению правосудия соответствующее им количество мировых судей.

В исследуемом периоде организационное обеспечение деятельности мировых судей осуществлялось Управлением по обеспечению деятельности мировых судей Республики Хакасия (далее - Управление), с 27.11.2017 указанные полномочия переданы Министерству по делам юстиции и региональной безопасности Республики Хакасия (далее - Министерство). 
В целях обеспечения деятельности 35 мировых судей штатная численность Управления на 2017 год утверждена в количестве 125 единиц, из них аппарат мировых судей (должности государственной гражданской службы) - 104 единицы, в том числе: помощник мирового судьи - 34 единицы, секретарь суда  мирового судьи - 35 единиц, секретарь судебного заседания мирового судьи - 35 единиц. Кроме того, к аппарату мировых судей отнесены должности, не являющиеся должностями государственной гражданской службы – 6 единиц.

Средняя нагрузка дел на мирового судью в республике в 2017 году  выросла  в сравнении с 2012 годом в среднем в 2,2 раза и составила 385 дел в месяц, в разрезе судебных участков республики - от 269 до 724 дел на одного мирового судью в месяц, что существенно влияет на сроки и качество отправления правосудия. 

В результате оценки фактических условий осуществления деятельности мировыми судьями установлено, что помещения площадью ниже минимальной потребности на одного мирового судью и его аппарат (150 кв.м), утвержденной Законом Республики Хакасия от 17.10.2005 № 68-ЗРХ «О республиканской целевой программе «Развитие мировой юстиции в Республике Хакасия на 2006 - 2008 годы», имеют 28 судебных участков мировых судей, или 80% от их общего количества, в том числе площадь помещения на трех судебных участках составляет менее 100 кв.м.

Кроме того, на всех судебных участках (за исключением судебных участков г. Саяногорска) наблюдается недостаток архивных помещений для хранения текущих и законченных производством судебных дел. По причине отсутствия достаточных площадей сотрудники аппарата мировых судей разных судебных участков г. Абакана размещаются в одном кабинете.

Залы судебных заседаний отсутствуют на 19 судебных участках мировых судей (54,3%), оборудованные залы судебных заседаний и конвойных помещений для рассмотрения дел с участием лиц, заключенных под стражу - на 13 судебных участках (37,1%). Отдельные помещения судебных участков представляют угрозу безопасности жизни и здоровья граждан, участников судебного процесса (судебный участок № 2 Усть-Абаканского района). На всех 35 судебных участках в залах судебных заседаний отсутствует система аудио-видео протоколирования, видеоконференцсвязи.

В нарушение пункта 1 статьи 4 Федерального закона от 17.12.1998 № 188-ФЗ и пункта 1 статьи 4  Закона РХ от 22.02.2000 № 73 из 35 мировых судей республики 20 (57,1%) осуществляют деятельность не на судебном участке, в границах которого должна осуществляться их деятельность. 

Общий объем бюджетных ассигнований на финансовое и материально-техническое обеспечение деятельности мировых судей за период 2012-2017 годы утвержден соответствующими ежегодно принимаемыми законами о республиканском бюджете в общей сумме 546 867 тыс. рублей.
Кассовые расходы за период 2012-2017 годы произведены на сумму 482 487,1 тыс. рублей (88,2% от предусмотренного объема бюджетных ассигнований), в том числе в рамках 7 долгосрочных (ведомственных) целевых программ и государственных программ (подпрограмм) республики на сумму 96 893,3 тыс. рублей (20,1% от общего объема кассовых расходов). 

В исследуемом периоде государственная программа развития мировой юстиции в республике не разрабатывалась.

 В структуре расходов 2012-2017 годов наибольшую долю составляют расходы на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда - 72,5%, или 350 041,7 тыс. рублей. Кассовые расходы на обеспечение мебелью, компьютерной техникой, средствами связи, оргтехникой, средствами видеонаблюдения за указанный период составили 1,7% от общей суммы расходов, или 8184 тыс. рублей. Материально-техническое обеспечение деятельности мировых судей и их аппаратов осуществлялось при отсутствии утвержденных региональных норм материально-технического обеспечения деятельности мировых судей, имеющихся в других регионах Российской Федерации.
В ходе анализа обоснованности и полноты формирования бюджетных ассигнований на финансовое и материально-техническое обеспечение деятельности мировых судей в исследуемом периоде выявлены нарушения требований бюджетного законодательства:

 не реализованы полномочия главного распорядителя бюджетных средств республиканского бюджета в части обоснования бюджетных ассигнований при планировании расходов  бюджета; 

не разработан и не утвержден порядок составления, утверждения и ведения бюджетных смет;

отсутствуют расчеты (обоснования) плановых сметных показателей к утвержденным бюджетным сметам на 2012-2017 годы.

Нарушение порядка составления, утверждения и ведения бюджетных смет является составом административного правонарушения и влечет наложение административного штрафа.

При проверке соблюдения порядка учета и использования государственного имущества установлено нарушение статьи 131 Гражданского Кодекса в части отсутствия государственной регистрация права оперативного управления на 10 помещений (объектов) недвижимости балансовой стоимостью 23 млн. 467,7 тыс. рублей. Нарушение устранено в период проведения проверки.
Допущенное нарушение повлекло искажение годовой бюджетной отчетности за 2012-2017 годы более чем на 10% в связи с необоснованным отражением указанного имущества на балансовом счете  101 «Основные средства», а также необоснованного увеличения расходов республиканского бюджета, связанных с уплатой Министерством в 2017 году налога на имущество организаций, в сумме 66,8 тыс. рублей (расчетно).

При организации закупочной деятельности нарушены требования Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ в части несоблюдения в 2017 году сроков оплаты по 13 контрактам за поставленные товары, выполненные работы и оказанные услуги на общую сумму 7093,5 тыс. рублей. При этом дополнительные расходы республиканского бюджета (неустойка за просрочку исполнения денежных обязательств, возмещение расходов по оплате госпошлины) составили 316,8 тыс. рублей, что имеет признаки неэффективного использования средств.

По результатам экспертно-аналитического мероприятия Министерству по делам юстиции и региональной безопасности Республики Хакасия направлены предложения, в том числе по разработке  государственной программы развития мировой юстиции в республике и норм материально-технического обеспечения деятельности мировых судей.
Отчет по результатам параллельного экспертно-аналитического мероприятия рассмотрен и утвержден на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 30.08.2018.
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