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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка законности, результативности (эффективности и экономности) использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия Постоянным представительством Республики Хакасия в период с 2017 по 2018 годы» 

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.6 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 29.01.2019.
Цель контрольного мероприятия: оценка законности, результативности (эффективности и экономности) использования Постоянным представительством Республики Хакасия средств республиканского бюджета Республики Хакасия за 2017-2018 годы. 
Объект контрольного мероприятия: Постоянное представительство Республики Хакасия.
В ходе контрольного мероприятия установлены факты,  свидетельствующие об отсутствии в Постоянном представительстве Республики Хакасия выстроенной системы внутреннего контроля за учетом и движением основных средств, надлежащим оформлением путевых листов, расходом топлива, не организовано проведение обязательных предрейсовых медицинских осмотров водителей.
Учетная политика не соответствует положениям Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», отсутствуют локальные нормативные акты, устанавливающие размеры и порядок возмещения расходов, связанных со служебными поездками сотрудников, не разработаны положения или другие локальные нормативные акты по оплате труда и о материальном стимулировании работников. 
Также выявлены нарушения требований Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» связанные с планированием закупок, осуществлением закупок, не предусмотренных планом-графиком, заключением договора аренды нежилых помещений без размещения документации в ЕИС, неразмещением информации и документов, подлежащих включению в реестры контрактов, искусственным дроблением закупок.
По результатам контрольного мероприятия Постоянному представительству Республики Хакасия направлено представление с предложением по устранению выявленных нарушений, а также по совершенствованию нормативной правовой базы, усилению осуществления контроля за использованием бюджетных средств, обеспечению исполнения требований Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», иных нормативных правовых актов при организации, планировании закупок, а также заключении и исполнении государственных контрактов.

Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 21.02.2019.


Председатель Контрольно-счетной 
палаты Республики Хакасия							        О.А. Лях
