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Информация
об итогах экспертно-аналитического мероприятия «Проведение мониторинга хода реализации в Республике Хакасия приоритетных проектов» за 2018 год

Экспертно-аналитическое мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.17 плана контрольных и экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2018 год.
Цели экспертно-аналитического мероприятия: анализ нормативных правовых актов, регулирующих проектную деятельность и реализацию приоритетных проектов (программ), анализ формирования приоритетных проектов (программ), анализ реализации приоритетных проектов (программ).
В ходе экспертно-аналитического мероприятия установлено следующее. 
В 2018 году Республика Хакасия участвовала  в 9-ти приоритетных проектах и программах Российской Федерации по 5-ти направлениям стратегического развития Российской Федерации – «Образование», «Здравоохранение», «ЖКХ и городская среда», «Малый бизнес и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» и «Моногорода».
Из них 4 приоритетных проекта выделены в государственных программах Республики Хакасия в виде обособленных структурных элементов (подпрограмм или основных мероприятий) по целевым статьям расходов республиканского бюджета, исполнение по которым на 11.01.2019 составило 690 млн. рублей, или 88,9% от планируемого объема бюджетных средств.
Основными причинами неисполнения приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» являются: отсутствие контрольных точек на этапе исполнения мероприятий, уменьшение объемов выполненных работ ввиду недобросовестного исполнения подрядчиками обязательств по муниципальным контрактам или ввиду необходимости внесения изменений в проектно-сметную документацию, недофинансирование мероприятий по благоустройству по Усть-Абаканскому поссовету Усть-Абаканского района из республиканского бюджета, несвоевременное перечисление средств субсидии Администрации Ширинского сельсовета Ширинского района главным распорядителем бюджетных средств Администрацией Ширинского района, в нарушение подпункта 1 пункта 1 статьи 158 Бюджетного кодекса Российской Федерации.
В нарушение пункта 1.3 Порядка разработки, утверждения, реализации и оценки эффективности государственных программ Республики Хакасия установлены аналогичные цели, задачи, программные мероприятия и целевые показатели по двум государственным программам Республики Хакасия, что привело к завышению Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия количества благоустроенных общественных территорий по приоритетному проекту «Формирование комфортной городской среды».
В нарушение статьи 179 Бюджетного кодекса Российской Федерации и пункта 6.1. Порядка разработки, утверждения, реализации и оценки эффективности государственных программ Республики Хакасия Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия не принято решение о внесении изменений в государственную программу в части целевых показателей на 2018 год в соответствии с утвержденными бюджетными ассигнованиями по приоритетному проекту «Формирование комфортной городской среды».
В нарушение подпункта «д» пункта 5.5.5 Правил предоставления и распределения субсидий из республиканского бюджета бюджетам муниципальных образований Республики Хакасия на поддержку муниципальных программ формирования комфортной среды проживания, значения показателей результативности, установленные в Соглашениях для муниципальных образований Республики Хакасия на 2018 год, не соответствуют значениям целевых показателей госпрограммы «Формирование комфортной городской среды Республики Хакасия» и не  позволяют оценить количественно конечный результат реализации мероприятий в каждом муниципальном образовании.
Показатели, уставленные соглашениями с федеральными органами исполнительной власти и государственными программами Республики Хакасия, достигнуты по следующим приоритетным проектам: «Рабочие кадры для передовых технологий», «Развитие санитарной авиации», «Электронное здравоохранение», «Укрепление общественного здоровья» (по одному показателю), «Формирование комфортной городской среды» и «Новые кадры современного здравоохранения» (по одному показателю).
Не достигнуты показатели  по приоритетному проекту «Новые кадры современного здравоохранения» (по трем показателям, что обусловлено оттоком медицинских работников в связи с выходом на пенсию, переездом в другие субъекты РФ, а также переходом в частные медицинские организации) и по региональной программе «Комплексное развитие моногородов» (по одному показателю по причине неиспользования части субсидий на поддержку мероприятий муниципальных программ  Администрацией г. Черногорска).
В соответствии с Планом приоритетного проекта «Формирование сервисной модели поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Хакасия» в 2018 году сформирован перечень услуг, предоставляемых организациями, образующими инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Республике Хакасия, создан специализированный раздел для субъектов малого и среднего предпринимательства на официальном сайте ГАУ РХ «МФЦ Хакасии», разработан сайт поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Хакасия, содержащий информацию об услугах, мерах поддержки, оказываемых НО «Фонд развития Республики Хакасия», организациях, образующих инфраструктуру поддержки малого и среднего предпринимательства, с возможностью получения онлайн консультаций.
Соглашения на привлечение  внебюджетных источников на докапитализацию микрофинансовой организации НО «Гарантийный фонд - микрокредитная компания Республики Хакасия» в 2018 году не заключены, что не позволило привлечь дополнительные финансовые ресурсы и нарастить объемы выдачи микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства Республики Хакасия.
По состоянию на 01.01.2019 объем выданных НО «Гарантийный фонд - микрокредитная компания Республики Хакасия»: микрозаймов – 14,8 млн. рублей, из них в 2018 году – 12 млн. рублей семи субъектам малого и среднего предпринимательства.
На базе ГАУ РХ «МФЦ Хакасии» в 2018 году организованы пять «окон» для бизнеса, оказывающих комплекс государственных и муниципальных услуг, услуг организаций инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, предпринимателям и гражданам, планирующим начать предпринимательскую деятельность.
На базе Центра поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющего свою деятельность на базе НО «Фонд развития Республики Хакасия», для субъектов малого и среднего предпринимательства проводятся обучающие мероприятия, а также предоставляется консультационная поддержка. 
Финансовая поддержка моногородов Республики Хакасия за счет средств НО «Фонд развития моногородов» в 2017-2018 годах не осуществлялась, при этом согласно паспорту Региональной программы «Комплексное развитие моногородов» предполагалось привлечь 118 млн. рублей инвестиций в основной капитал за счет прямой поддержки НО «Фонд развития моногородов».
Шесть муниципальных образований Республики Хакасия включены в перечень монопрофильных образований Российской Федерации: г. Саяногорск, г. Сорск, г. Черногорск, г. Абаза, пос. Вершина Теи (Вершино-Тейский поссовет) и с. Туим (Туимский сельсовет). Из них статус ТОСЭР присвоен только Монопрофильному образованию г. Абаза (в 2017 году).
При этом, по всем шести Монопрофильным образованиям республики сформированы команды управляющих проектами развития Монопрофильных образований, которые прошли обучение и защитили модули образовательной программы в 2017 году, что свидетельствует об отсутствии заинтересованности Администраций Монопрофильных образований в привлечении дополнительного финансирования для реализации инвестиционных проектов и инфраструктурных мероприятий, необходимых для реализации комплексных проектов развития муниципальных образований, формировании необходимых условий для создания новых рабочих мест, не связанных с деятельностью градообразующих организаций и, как следствие, улучшении социально-экономического положения и увеличении собственных доходов муниципальных образований.
По результатам экспертно-аналитического мероприятия сформированы предложения органам исполнительной власти Республики Хакасия по устранению выявленных нарушений и недостатков при реализации приоритетных проектов в Республике Хакасия.
Отчет по результатам экспертно-аналитического мероприятия рассмотрен и утвержден на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 15.02.2019.



Председатель Контрольно-счетной 
палаты Республики Хакасия                                                                                    О.А. Лях
