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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка законности, результативности (эффективности и экономности) использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия в период 2016 - 2018 годов Государственным автономным учреждением Республики Хакасия «Редакция газеты «Хакасия» и Автономным учреждением Республики Хакасия «Информационный телевизионный центр «Хакасия»

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.1 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 29.01.2019.
Цели контрольного мероприятия: установить правомерность соблюдения порядка формирования государственных заданий и предоставления субсидий для подведомственных Министерству имущественных и земельных отношений Республики Хакасия учреждений, оценить полноту и эффективность использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия, направленных на выполнение государственного задания и иные цели, в 2016-2018 годах, оценить полноту освоения полученных субсидий, выделенных на финансовое обеспечение государственного задания и субсидий на иные цели.
Объекты контрольного мероприятия: Министерство имущественных и земельных отношений Республики Хакасия, Государственное автономное учреждение Республики Хакасия «Редакция газеты «Хакасия», Автономное учреждение Республики Хакасия «Информационный телевизионный центр «Хакасия». 
По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.
В 2016 – 2018 годах деятельность Редакции газеты «Хакасия» и ТВ Центра «Хакасия» осуществлялась за счет субсидий на выполнение государственных заданий и на иные цели в рамках подпрограммы 3 «Формирование открытой информационной среды Республики Хакасия» государственных программ «Региональная политика Республики Хакасия (2014 - 2016 годы)» и «Региональная политика Республики Хакасия (2017 - 2021 годы)», а также за счет средств от приносящей доход рекламно-коммерческой деятельности.
При формировании и финансовом обеспечении выполнения государственных заданий на 2016 - 2018 годы Министерством имущественных и земельных отношений Республики Хакасии допущены отдельные нарушения и недостатки, связанные с несоблюдением требований Бюджетного кодекса Российской Федерации, а также Порядка формирования и финансового обеспечения выполнения государственного задания на оказание государственных услуг, утвержденного постановлением Правительства Республики Хакасия от 21.12.2015 № 672 «О порядке формирования государственного задания на оказание государственных услуг (выполнение работ) в отношении республиканских государственных учреждений и финансового обеспечения выполнения государственного задания», в том числе содержащие признаки административного правонарушения.
Оценка достоверности предоставляемой подведомственными учреждениями информации, а также качества и полноты выполнения государственного задания, в том числе в форме контрольных мероприятий, Министерством имущественных и земельных отношений Республики Хакасии в проверяемом периоде не осуществлялась.
Допущено невыполнение государственных заданий учреждениями, что согласно ст. 15.15.5-1 КоАП РФ является составом административного правонарушения, в том числе:
 Редакцией газеты «Хакасия» по отдельным показателям, превышающим установленное предельное значение - по газете «Хакасия» в 2017 году, по бюллетеню «Вестник Хакасии» - в 2016 и в 2018 годах;
ТВ Центром «Хакасия» - по итогам 2017 года в части недостижения показателя качества по телевещанию.
В ходе контрольного мероприятия по результатам деятельности Редакции газеты «Хакасия» и ТВ Центра «Хакасия» при использовании средств республиканского бюджета за проверяемый период 2016-2018 годы установлены нарушения на общую сумму 19,5 млн. рублей, в том числе установлены факты нецелевого использования средств за счет оплаты расходов на содержание телеканала «ТВ «Черногорск», на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда сотрудникам учреждений, в должностные обязанности которых не входит выполнение функций, связанных с  выполнением государственных заданий.
Кроме того, учреждениями допущены отдельные нарушения и недостатки, связанные с не обеспечением информационной открытости и доступности сведений, содержащихся в документах, путем размещения их на официальном сайте в информационно - телекоммуникационной сети «Интернет», а также в части формирования фонда оплаты труда, расчетов с сотрудниками по оплате труда и другим выплатам, списания расходов на ГСМ, отвлечения средств от приносящей доход рекламно-коммерческой деятельности на цели, не соответствующие цели создания учреждений.
Также выявлены нарушения требований Федерального закона от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», связанные с планированием и организацией закупок, осуществлением закупок, не предусмотренных планом закупок, неразмещением информации и документов, подлежащих включению в реестры договоров.
Закупки товаров, работ, услуг в проверяемом периоде Редакцией газеты «Хакасия», ТВ Центром «Хакасия» осуществлялись в основном у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя), что не отвечает принципам эффективного использования денежных средств и развитию добросовестной конкуренции.

По результатам контрольного мероприятия объектам проверок направлены представления с предложением по устранению выявленных нарушений, а также исключению подобных фактов в дальнейшем.
Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 12.04.2019.



Председатель Контрольно-счетной 
палаты Республики Хакасия							        О.А. Лях

