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Отчет 

о работе Совета контрольно-счетных органов Республики Хакасия 

и результаты работы органов муниципального финансового контроля 

Республики Хакасия в 2018 году
В течение 2018 года Советом контрольно-счетных органов Республики Хакасия решались вопросы организационно-методической и правовой поддержки деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований Хакасии при реализации ими законодательно установленных полномочий и связанных с ними вопросов и направлений контрольной и экспертно-аналитической работы.

Проведено 2 заседания Совета, совмещенные с учебно-методическими семинарами, на которых рассмотрено 15 вопросов, подготовленных работниками Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия и руководителями контрольно-счетных органов муниципальных образований. Тематика вопросов связана с итоговыми результатами работы за 2017 год и результатами конкурсов «Лучший контрольно-счетный орган Республики Хакасия», «Лучший финансовый контролер Республики Хакасия», вопросами контроля в сфере земельных отношений и контроля за формированием и исполнением муниципального задания, полноты формирования неналоговых доходов местных бюджетов и оценки эффективности предоставления льгот по неналоговым платежам. 

Также, в рамках учебно-методических семинаров обсуждены вопросы контроля за формированием и использованием средств муниципальных дорожных фондов, вопросы подготовки финансовых экспертиз проектов муниципальных программ, неэффективных расходов местных бюджетов, связанных с взысканием средств по судебным решениям, исполнительным листам и предписаниям контрольных органов.

Отдельным направлением совместной работы в 2018 году является методологическое обеспечение контрольной деятельности. В рамках семинаров рассмотрены вопросы состояния организационно-методической деятельности органов муниципального финансового контроля, в том числе использования Стандартов муниципального финансового контроля, практического применения Классификатора нарушений, практики закрепления в правовых актах органов местного самоуправления гарантий осуществления полномочий должностных лиц контрольно-счетных органов, содержание вопросов стратегического планирования в контрольной и экспертно-аналитической деятельности контрольно-счетных органов.

Для органов муниципального финансового контроля Контрольно-счетной палатой подготовлены проект Стандарта финансового контроля по анализу бюджетного процесса в муниципальном образовании и проекты муниципальных нормативных актов, регламентирующих деятельность муниципальных дорожных фондов, анализ практики применения административного законодательства контрольно-счетными органами муниципальных образований.

С учетом анализа работы председателем Контрольно-счетной палаты подготовлена информация по проблемным вопросам работы муниципальных контролеров и мерах по повышению взаимодействия их с органами власти муниципалитетов для Совета по местному самоуправлению при Главе Республики Хакасия – Председателе Правительства Республики Хакасия. 

Проведенный анализ деятельности за 2018 год свидетельствует, что из 29 отчетных показателей по 15 имеются улучшения по сравнению с 2017 годом, на уровне предшествующего отчетного периода сохранились результаты по 8 показателям и по 6 отчетным показателям отмечено снижение как количественного, так и суммового содержания по сравнению с итогами 2017 года. 
Среди контрольно-счетных органов наибольшие количественные и суммовые показатели в общем объеме отчетных показателей отмечаются в Усть-Абаканском районе (по 12 показателям), в Ширинском районе (по 11 показателям) и в Бейском районе (по 9 показателям).

Всего в 2018 году проведено 201 контрольное и экспертно-аналитическое мероприятие. Несмотря на некоторое количественное снижение по сравнению с предшествующим периодом (-5), количество экспертно-аналитических мероприятий практически осталось на прежнем уровне (88), но на 53 увеличилось число объектов экспертно-аналитического исследования (193). По общему количеству проведенных мероприятий лидируют контрольно-счетные органы Усть-Абаканского района (31), Таштыпского района (21), Ширинского района (19) и г. Абакан (19).

Наибольшая доля объектов охваченных контролем и исследованиями от их общего числа принадлежит территориям Усть-Абаканского района (47), Бейского района (45), г. Черногорска (39). В Алтайском районе, несмотря на сравнительно небольшое количество проведенных мероприятий (9) ими охвачено 22 объекта органов местного самоуправления.

В отчетном периоде проведено 59 проверок инициированных Советами депутатов, главами администраций и органами прокуратуры. При этом, органам представительной и исполнительной власти направлено 42 предложения, что соответствует уровню 2017 года. Отмечается активность в этом направлении органов местного самоуправления Усть-Абаканского (24) и Ширинского районов (11). Ни одного поручения и предложения от Советов депутатов и глав администраций не направлено в контрольные органы в г. Черногорске, Алтайском, Аскизском и Таштыпском районах.

В 2018 году органами муниципального финансового контроля подготовлено 216 заключений экспертиз на проекты нормативных правовых актов, что практически соответствует итоговым соответствующим результатам предшествующего периода 2017 года. Наибольший уровень экспертной составляющей отмечен у контрольно-счетных органов Бейского района – 30 экспертиз, г. Сорска – 30 экспертиз и Усть-Абаканского района – 25 экспертиз.

Объем выявленных нарушений составил 2 млрд. 376 млн. рублей, что более чем в 13 раз выше уровня 2017 года и эта динамика увеличения сохраняется с 2016 года. Лидером как и в 2017 году по объему нарушений и их количеству является Ширинский район – 1 млрд. 534 млн. рублей в рамках 123 выявленных нарушений. В Боградском районе контрольно-счетным органом установлено более 373 млн. рублей нарушений, Усть-Абаканским – 158,8 млн. рублей. Наименьшие объемы выявленных нарушений в Алтайском районе – 800 тыс. рублей. Основную долю общего объема составляют нарушения связанные с ведением бухгалтерского учета и представлении бухгалтерской (финансовой) отчетности – 1,3 млрд. рублей из которых 92 % установлены в Ширинском районе. Значительные объемы данного вида нарушений отмечаются в Усть-Абаканском районе – 105,3 млн. рублей. 

Нарушения при формировании и исполнении местных бюджетов – 788 млн. рублей составляют 33 % общей суммовой составляющей выявленных нарушений при этом их удельный вес по сравнению с 2017 годом снизился на 26 процентных пункта (в 2017 – 59,7 %). Наибольшая количественная и финансовая составляющая данного вида нарушения отмечена в Боградском районе (64 нарушения и 373,4 млн. рублей) и Ширинском районе (278,5 млн. рублей). Не установлены нарушения данной категории в г. Абакане, Алтайском и Усть-Абаканском районах.

При сохранении количественной составляющей, значительно, на 66 % увеличилась в 2018 году финансовая составляющая нарушений в сфере управления и распоряжения муниципальной собственностью (100,1 млн. рублей). Более 70 % данного объема нарушений установлены контрольно-счетными органами Усть-Абаканского (40,7 млн. рублей) и Бейского (32,0 млн. рублей) районов. Не установлено нарушений в указанной сфере в г. Абазе, Алтайском, Аскизском, Таштыпском районах. 

Более чем в 3 раза увеличен в 2018 году финансовый объем нарушений в сфере закупочной деятельности (49,4 млн. рублей). Лидируют в этом направлении контрольно-счетные органы г. Абакана (17,1 млн. рублей), г. Абазы (5,6 млн. рублей), г. Саяногорска (5,4 млн. рублей), Усть-Абаканского (9,0 млн. рублей) и Ширинского (3,5 млн. рублей) районов. Ни одного факта нарушений контрактного законодательства не установлено в г. Черногорске, Боградском и Алтайском районах. 
На общем фоне значительных объемов нарушений, установленных в истекшем году отмечается сокращение финансовой составляющей выявленных неэффективных бюджетных затрат – 44,5 млн. рублей (снижение на 20 млн. рублей по сравнению с 2017 годом). При этом, реальные объемы «неэффективки» установлены в г. Черногорске (25,5 млн. рублей) и в г. Абакане (12,1 млн. рублей), Усть-Абаканском районе (2,1 млн. рублей). У 4 контрольно-счетных органов данный итоговый показатель равен «0». Не выявлено ни одного факта нецелевых бюджетных расходов, и эта тенденция сохраняется уже на протяжении последних  3-х лет.      
По результатам проведенных мероприятий в органы муниципальной власти направлено 181 информационное письмо, 66 представлений и 14 предписаний по устранению выявленных нарушений, при этом, количество предписаний увеличилось в 7 раз по сравнению с 2017 годом. Предписания направлены контрольно-счетными органами г. Абакана (5), Таштыпского района (7), г. Сорска (1) и г. Черногорска (1). По количеству подготовленных представлений отмечаются органы финансового контроля Бейского района – 13 представлений, Орджоникидзевского района – 11 представлений, Боградского района – 9 представлений. Не направлялись представления в г. Черногорске и Таштыпском районе.
Истекший отчетный период сохраняет положительную динамику активизации работы по устранению выявленных нарушений. Значительно сократилось число представлений не выполненных в установленный срок, в 2 раза увеличился объем устраненных финансовых нарушений (287,2 млн. рублей), к дисциплинарной ответственности привлечено 31 должностное лицо органов местного самоуправления. Наибольшие объемы устраненных финансовых нарушений отмечаются в Усть-Абаканском районе – 95,9 млн. рублей, Ширинском районе – 78,8 млн. рублей, Бейском районе – 69,8 млн. рублей. Отсутствуют показатели по устранению нарушений в г. Саяногорске, Боградском и Орджоникидзевском районах.

Вопросы взаимодействия с органами прокуратуры решались в 2018 году в рамках проведения, как совместных контрольных мероприятий, так и по отдельным поручениям прокуроров городов и районов. Количество обращений прокуроров о проведении мероприятий сократилось на 33 % (16). Наибольшее число обращений поступило в г. Абазе (4), Усть-Абаканском, Ширинском, Бейском и Боградском районах поступило по 2 обращения соответственно. Не поступали обращения из органов прокуратуры в адрес 4 контрольно-счетных органов. Вместе с тем, контрольно-счетными органами муниципальных образований направлено прокурорам 156 (78 %) итоговых материалов по проведенным контрольным и экспертно-аналитическим мероприятиям, по которым приняты 2 решения о возбуждении уголовных дел (Бейский и Ширинский районы), внесено 21 представление и протест и возбуждено 6 административных производств в рамках мер прокурорского реагирования. Общее количество мер прокурорского реагирования (29) сократилось по сравнению с 2017 годом (39). По количеству мер прокурорского реагирования лидируют Орджоникидзевский район (9), Бейский район (6) и Аскизский район (4). На территориях 7 городов и районов меры прокурорского реагирования на материалы контрольно-счетных органов отсутствуют.

В отчетном периоде отмечается снижение уровня информационного присутствия. Контрольно-счетными органами подготовлено 66 публикаций, сообщений и телесюжетов о своей деятельности, что на 40 % ниже уровня 2017 года (119). К положительным примерам следует отнести работу контрольно-счетных органов Ширинского района и г. Абазы, подготовивших 19 и 16 публикаций и сообщений в средства массовой информации соответственно. В Бейском районе подготовлено 9 информационных материалов и 8 материалов опубликовано в Аскизском районе. Отсутствуют материалы контрольно-счетных органов в средствах массовой информации в г. Сорск, по одному материалу опубликовано в г. Черногорске, Боградском и Усть-Абаканском районах.

По итогам 2018 года, как и в предшествующем периоде объемы выявленных нарушений и объемы их устранения значительно превышают бюджетные затраты на содержание органов муниципального финансового контроля (16,7 млн. рублей). Только объем устраненных финансовых нарушений в 16 раз превысил общие расходы на содержание всех контрольно-счетных органов, а финансовая составляющая выявленных нарушений превышает такие затраты в 140 раз.

Сравнительный анализ итоговых результатов работы свидетельствует о сохранении положительной динамики по показателям проведенных экспертно-аналитических мероприятий и финансовых экспертиз проектов нормативных правовых актов, по количеству объектов экспертно-аналитических мероприятий, инициированных органами муниципальной власти контрольных мероприятий, по общему объему выявленных нарушений, в том числе в сферах управления муниципальной собственностью и закупочной деятельности, при формировании и исполнении местных бюджетов, по объему устраненных финансовых нарушений и количеству выписанных предписаний по их устранению.

Вместе с тем, в отчетном периоде сократилось количество проведенных контрольных мероприятий и соответственно объектов контроля, в том числе совместных с прокуратурой мероприятий, информационное присутствие контрольно-счетных органов в средствах массовой информации. Отдельного внимания требует вопрос применения норм административного законодательства в ходе осуществления контрольной деятельности. Несмотря на многомиллионную составляющую выявленных нарушений, в том числе связанных со сферой бухгалтерского учета и отчетности, закупочной деятельности, в 2018 году работниками контрольно-счетных органов муниципальных образований самостоятельно возбуждено только 4 административных производства, 3 из которых в Боградском районе и 1 в г. Саяногорске и 2 административных производства возбуждены прокуратурой по материалам контрольно-счетной палаты в Ширинском районе. По одному уголовному делу возбуждено по материалам контрольно-счетных органов в Бейском и Ширинском районах. Своевременное использование административных мер по отношению к виновным должностным лицам свидетельствует об эффективности контрольной деятельности и оказывает положительное влияние на предупреждение подобных нарушений в будущем. 

В основу практической деятельности Совета контрольно-счетных органов и непосредственно каждого органа муниципального финансового контроля должны быть положены определенные Счетной палатой России ключевые, новые подходы к государственному и муниципальному финансовому контролю, которые нацелены как на выявление нарушений, а эту задачу с нас никто не снимает, так и на оказание помощи органам власти на местах по эффективной реализации стратегических целей каждой территории. В первую очередь это связано с исполнением национальных проектов, составляющими частями которых являются региональные проекты и принятые в их исполнение документы стратегического развития каждого муниципалитета. В первую очередь на местном уровне к ним относятся программы социально-экономического развития и муниципальные программы по актуальным для населения вопросам здравоохранения и образования, социальной поддержки и создания благоприятных жилищных условий, развития муниципальной экономики.

На сегодняшний день в Республике Хакасия осуществляется реализация 11 национальных проектов и принятых в их исполнение 47 региональных проектов, которые непосредственно увязаны в рамках организационного и финансового обеспечения с муниципальными бюджетами.

Приоритетам контрольной и экспертно-аналитической работы на предстоящий период было посвящено заседание итоговой за 2018 год коллегии Счетной палаты Российской Федерации от 20 декабря 2018 года. В частности, на заседании коллегии говорилось о необходимости контроля за достижением конечного результата определенного для каждого программного документа и анализа причин препятствующих достижению этого результата или установленных показателей. В рамках полномочий контрольно-счетных органов при проведении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий важно не только оценить достигнутый текущий результат, но и оценить его взаимосвязь с достижимостью конечного результата, предусмотренного документами стратегического планирования, программными документами, а также достаточность мер способных привести к достижению целей, выявить риски, недостатки и предложить способы их устранения. Все вышеизложенные вопросы должны реализовываться в рамках новой функции контрольно-счетных органов по стратегическому аудиту. 

Обсуждение вопросов по стратегическому аудиту применительно к деятельности контрольно-счетных органов всех уровней Сибирского федерального округа проведено на состоявшейся 2 марта 2019 года в г. Красноярске межрегиональной конференции «Совершенствование внешнего государственного и муниципального финансового контроля» (новые подходы в условиях перехода к стратегическому планированию и проектному управлению). В принятой по итогам обсуждения резолюции обращено внимание на необходимость методологического обеспечения, подготовке рекомендаций по правильной постановке задач и формированию программ проведения мероприятий в рамках стратегического аудита, формирование единой системы проведения мониторингов национальных проектов с точки зрения их результативности. В настоящее время Счетная палата России занимается решением вопросов учебно-методического обеспечения и поддержки в этих направлениях. Но многое необходимо готовить и непосредственно на местах, нарабатывая свою практику контроля за состоянием планирования и реализации стратегических задач на каждой территории Республики Хакасия.
На предстоящий период деятельность всех контрольно-счетных органов должна быть ориентирована на:

анализ системы муниципального управления бюджетными механизмами реализации муниципальных документов стратегического планирования, в том числе связанных с социально-экономическим развитием территории и реализацией национальных и региональных проектов на местах. Предоставление органам представительной и исполнительной власти оценки тенденций и рисков в развитии социальной и экономической сферах, внесение предложений по улучшению системы управления бюджетными механизмами.

повышение результативности и улучшение качественной составляющей контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в целях подготовки обоснованных предложений по устранению причин и условий, препятствующих достижению планируемых результатов использования бюджетных средств на каждом контрольном этапе и оценке эффективности использования средств для достижения конечного результата.  
применение всего комплекса законодательно предусмотренных мер финансово-бюджетного, административного характера по устранению и предупреждению нарушений и недостатков в использовании финансовых и материальных ресурсов.    
Председатель

Совета контрольно-счетных органов

Республики Хакасия, 

Председатель

Контрольно-счетной палаты

Республики Хакасия                                                                                             О.А. Лях
