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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка государственных бюджетных учреждений здравоохранения Республики Хакасия по полноте и эффективности использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия и средств Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Хакасия, выделенных на финансовое обеспечение государственного задания в 2017-2018 годах»

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.4 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 29.01.2019 (переходящее с 2018 года, пункт 1.8 плана контрольных и экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2018 год).
Цели контрольного мероприятия: установить правомерность соблюдения порядка формирования государственных заданий, объемов медицинской помощи и предоставления субсидий для государственных бюджетных учреждений здравоохранения Республики Хакасия, оценить полноту и эффективность использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия и средств Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Хакасия государственными бюджетными учреждениями здравоохранения Республики Хакасия, оценить эффективность использования недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности Республики Хакасия, закрепленного за государственными бюджетными учреждениями здравоохранения Республики Хакасия.
Объекты контрольного мероприятия: Министерство здравоохранения Республики Хакасия и 5 государственных бюджетных учреждений здравоохранения Республики Хакасия (ГБУЗ РХ «Республиканский клинический наркологический диспансер», ГБУЗ РХ «Республиканская клиническая психиатрическая больница», ГБУЗ РХ «Сорская городская больница», ГБУЗ РХ «Черногорский межрайонный родильный дом», ГБУЗ РХ «Усть-Абаканская районная больница»).
По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.
В 2017 – 2018 годах деятельность Медицинских учреждений осуществлялась за счет субсидий на выполнение государственных заданий и на иные цели, средств обязательного медицинского страхования, а также за счет средств от приносящей доход деятельности.
При формировании и финансовом обеспечении выполнения государственных заданий на 2017 - 2018 годы Министерством здравоохранения Республики Хакасии допущены отдельные нарушения и недостатки, связанные с несоблюдением требований Бюджетного кодекса Российской Федерации, Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», а также Порядка формирования госзадания на оказание государственных услуг (выполнение работ) в отношении республиканских государственных учреждений и финансового обеспечения выполнения госзадания, утвержденного постановлением Правительства Республики Хакасия от 21.12.2015 № 672, в том числе содержащие признаки административного правонарушения.
По итогам 2017-2018 годов отдельными Медицинскими учреждениями не выполнены (с учетом допустимого отклонения) объемные показатели государственных заданий по 11 государственным услугам (работам), и перевыполнены (сверх допустимого отклонения) показатели по 6 государственным услугам (работам).
ГБУЗ РХ «Черногорский межрайонный родильный дом» допущены факты нецелевого использования средств ОМС за счет оплаты коммунальных услуг по содержанию палат повышенной комфортности на сумму 27,2 тыс. рублей.
Допущено неэффективное использование бюджетных средств на общую сумму 15,1 млн. рублей за счет заключения государственных контрактов по ценам, превышающим их предельную отпускную цену, поставки продуктов питания, не предусмотренных нормами лечебного питания, приемкой товаров, не соответствующих условиям государственных контрактов, оплаты штрафов, пени и неустойки, управления государственной собственностью и земельными участками, закрепленными за Медицинскими учреждениями.
Иные нарушения законодательства составили 3,5 млн. рублей за счет превышения предельного уровня кратности главного врача и его заместителей, завышения общего фонда оплаты труда, установления сотрудникам должностных окладов и стимулирующих выплат в завышенном размере, и другие.
Учреждениями не обеспечена информационная открытость и доступность сведений, содержащихся в документах, путем размещения их на официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
Также выявлены нарушения требований Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» на общую сумму 83,2 млн. рублей, связанные с планированием и организацией закупок, осуществлением закупок, не предусмотренных планом закупок, превышением установленных предельных объемов закупок, осуществляемых с единственным поставщиком, неразмещением информации и документов, подлежащих включению в реестры договоров и другие.
По результатам контрольного мероприятия объектам проверок направлены представления с предложением по устранению выявленных нарушений, а также исключению подобных фактов в дальнейшем. Министерству здравоохранения Республики Хакасия предложено не допускать нарушений при формировании и финансовом обеспечении госзаданий для медицинских учреждений, усилить контроль за деятельностью подведомственных учреждений, повысить ответственность руководителей учреждений за предоставление достоверной бюджетной отчетности, эффективное и целевое использование средств, усилить контроль за выполнением госзаданий и объемов медицинской помощи, оказываемой за счет средств ОМС, Министерству имущественных и земельных отношений Республики Хакасия рекомендовано принять меры по эффективному использованию государственного имущества, находящегося в оперативном управлении ГБУЗ РХ «Республиканский клинический наркологический диспансер», с целью оптимизации расходов в части налогообложения неиспользуемых объектов недвижимого имущества.

Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 27.06.2019.
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