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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия, направленных в 2017-2018 годах на реализацию мероприятий подпрограммы «Развитие садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан» государственной программы Республики Хакасия «Развитие агропромышленного комплекса Республики Хакасия и социальной сферы на селе на 2013-2020 годы»

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.7 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 29.01.2019.
Цели контрольного мероприятия: оценка деятельности органов исполнительной власти Республики Хакасия по обеспечению реализации подпрограммы «Развитие садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан» государственной программы Республики Хакасия «Развитие агропромышленного комплекса Республики Хакасия и социальной сферы на селе на 2013-2020 годы», целевого и эффективного использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия, результативности достижения программных мероприятий в период 2017-2018 годов, а также рисков, возникающих в ходе исполнения данной подпрограммы.
Объект контрольного мероприятия: Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия.
В 2017 году получателями грантов признано 27 садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан, в 2018 году - 31 некоммерческое объединение граждан. 
Фактически поддержку из средств республиканского бюджета за 2017-2018 годы получили 40 садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан, насчитывающих 36 998 земельных участков, из которых используется 30 423 участков, или 82,2%.
По результатам контрольного мероприятия в действиях Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия, а также получателей грантов выявлены отдельные нарушения и недостатки действующего законодательства, влияющие на эффективность реализации мероприятий подпрограммы «Развитие садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан» (далее по тексту – Подпрограмма).
При формировании Подпрограммы выявлены нарушения Порядка разработки, утверждения, реализации и оценки эффективности государственных программ Республики Хакасия, утвержденного постановлением Правительства Республики Хакасия от 24.04.2013 № 221, в части установления цели Подпрограммы, которая не соответствует критериям конкретности и измеримости, а также показателей, не характеризующих решение задач и достижение цели Подпрограммы, что не позволяет объективно оценить результативность реализации программных мероприятий.
При распределении, предоставлении и использовании средств грантов допущены отдельные нарушения и недостатки.
Так, в нарушение Порядка предоставления грантов на реализацию программ садоводческим, огородническим и дачным некоммерческим объединениям граждан, утвержденного постановлением Правительства Республики Хакасия от 24.03.2016 № 123:
перечислен грант в сумме 500 тыс. рублей в отсутствие документального подтверждения использования собственных денежных средств на софинансирование мероприятий;
в качестве документального подтверждения использования собственных средств на софинансирование мероприятий Подпрограммы в 2018 году приняты расходы грантополучателя, понесенные в 2017 году (сумма гранта - 300 тыс. рублей);
в отдельных случаях не соблюдены сроки заключения договора о предоставлении гранта.
В нарушение Порядка предоставления грантов отсутствует решение Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия, согласованное с Министерством финансов Республики Хакасия, о наличии потребности в текущем финансовом году в грантах, не использованных получателями средств гранта в отчетном финансовом году.
Фактически мероприятия Подпрограммы в 2017-2018 годах  профинансированы за счет средств республиканского бюджета на общую сумму 31 900 тыс. рублей, или на 95,2% бюджетных ассигнований (33 500 тыс. рублей).
Бюджетные ассигнования, предусмотренные на реализацию мероприятий Подпрограммы в сумме 900 тыс. рублей, не распределены по причине непредставления необходимых документов грантополучателями.
По состоянию на 01.01.2019 допущена кредиторская задолженность за выполненные работы по методической разработке в области мелкотоварного садоводства и огородничества в сумме 690 тыс. рублей.
Средства гранта на счета грантополучателей в основном перечислены в октябре и декабре (более 56%), без учета сезонного характера выполняемых работ, запланированных в рамках мероприятий Подпрограммы, а также климатических условий Республики Хакасия. Несоблюдение условий финансирования привело к неисполнению части мероприятий, запланированных на 2018 год. 
Так средства гранта в сумме 5084,5 тыс. рублей (27% от общего объема) не использовали 11 садоводческих обществ, в связи с чем, в 2018 году не выполнено 19 мероприятий, направленных на решение вопросов в сфере водо- и электроснабжения, обустройства дорог и повышения уровня защищенности от чрезвычайных ситуаций. Перенос сроков исполнения программных мероприятий (выполнения работ) составил от 150 до 335 дней. 
В ходе реализации мероприятий Подпрограммы установлено длительное отвлечение гранта на расходы, полностью не соответствующие целям его предоставления (размещение средств гранта на депозитных счетах в коммерческих банках, выплата заработной платы, оплата платежей в бюджет и внебюджетные фонды, прочие выплаты) на общую сумму 1512,2 тыс. рублей (СНО «Красная рябина», СНО «Таежное», СНО «Ветеран» и СНО «Шахтер»), что влечет риск нецелевого и неэффективного использования бюджетных средств.
Также выявлены нарушения требований Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в части несвоевременного размещения информации об исполнении государственного контракта, несоблюдения условий своевременной оплаты за работы, выполненные в 2018 году.
Контрольно-счетной палатой на территории 7-ми садоводческих обществ проведен визуальный осмотр фактически выполненных работ на предмет целевого использования средств в рамках заключенных договоров о предоставлении гранта.
В ходе выборочного визуального осмотра не подтверждено проведение работ (отсыпка песчано-гравийной смесью (частичная), грейдирование улиц) на 4-х улицах СНТ «Колягинские Холмы». Следует отметить, что представленные для проверки по данному обществу документы не позволяют идентифицировать место фактического выполнения дорожных работ, что свидетельствует о недостатках в части обеспечения контроля Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия за соблюдением грантополучателями условий и целей при расходовании гранта, предусмотренных договорами о предоставлении гранта.  
По результатам контрольного мероприятия министру сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия направлено представление с предложением по устранению выявленных нарушений, а также по усилению контроля за использованием бюджетных средств, обеспечению исполнения требований Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», иных нормативных правовых актов при осуществления мер государственной поддержки, 
Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 13.06.2019.
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