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Информация
об итогах проведения мониторинга реализации национальных проектов в Республике Хакасия за 1полугодие 2019 года 

Мониторинг проведен в соответствии с пунктом 5.2 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год.
Цели мониторинга: анализ нормативных правовых актов, регулирующих проектную деятельность и реализацию региональных проектов (программ), анализ формирования региональных проектов (программ), анализ реализации региональных проектов (программ).
В ходе мониторинга установлено следующее. 
Президиумом Совета развития Республики Хакасия при Главе Республики Хакасия – Председателе Правительства Республики Хакасия утверждены 49 паспортов региональных проектов Республики Хакасия (далее – региональные проекты) по 11 направлениям. Соглашения с федеральными органами исполнительной власти заключены по 33-м региональным проектам из 49-ти, по проекту «Экспорт продукции АПК» - соглашение в стадии заключения, подписание соглашений по проектам в рамках национальной программы «Цифровая экономика» запланировано на июль-август 2019 года.
Законом Республики Хакасия от 21.12.2018 № 82-ЗРХ «О республиканском бюджете Республики Хакасия на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» на 2019 год предусмотрено  финансирование 29-ти региональных проектов на общую сумму 3,9 млрд. рублей. 
Сводной бюджетной росписью объем бюджетных ассигнований на финансирование региональных проектов увеличен на 12,3% (на 482,3 млн. рублей), и  по состоянию на 01.07.2019 установлен в общей сумме 4,4 млрд. рублей, или 13,1% всех расходов республиканского бюджета на 2019 год. 
Наибольший объем бюджетных ассигнований на исполнение региональных проектов в 2019 году предусмотрен по трем национальным проектам: «Образование» - 25,6%, «Демография» - 23,6% и «Здравоохранение»  - 22,1%.
Объем расходов республиканского бюджета в 1 полугодии 2019 года составил 543,3 млн. рублей (12,3% от планируемого объема на реализацию региональных проектов по сводной бюджетной росписи) и приходится на 15 проектов. 
За счет средств местных бюджетов Республики Хакасия на реализацию региональных проектов на 2019 год предусмотрено 125,3 млн. рублей, фактическое исполнение за 1 полугодие 2019 года составило 20,1 млн. рублей (16,1%).
 За счет внебюджетных источников планируется направить на реализацию региональных проектов в 2019 году свыше 1,6 млрд. рублей, в том числе за счет средств бюджетов государственных внебюджетных фондов –  989 млн. рублей и других источников –  635,8 млн. рублей. Исполнение за 1 полугодие 2019 года составило 441,4 млн. рублей, или 44,6% общего объема средств бюджетов государственных внебюджетных фондов.
По результатам мониторинга за 1 полугодие 2019 года установлено:
1) Не актуализированы в соответствии с федеральными соглашениями и не согласуются в части целевых показателей нормативно-правовые акты Республики Хакасия, регулирующие реализацию отдельных региональных проектов:
«Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» (ответственный исполнитель - Министерство образования и науки Республики Хакасия);
 «Старшее поколение» и «Укрепление общественного здоровья» (ответственный исполнитель - Министерство здравоохранения Республики Хакасия);
«Спорт – норма жизни» (ответственный исполнитель – Министерство спорта Республики Хакасия);
 «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» (ответственный исполнитель - Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия);
 «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» (ответственный исполнитель - Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Хакасия).
2) По отдельным региональным проектам ключевые этапы и контрольные точки проходят с нарушением установленных сроков, по таким проектам как «Чистая вода», «Популяризация предпринимательства», «Культурная среда» и «Творческие люди».
3) Исполнение отдельных региональных проектов, либо их мероприятий содержит риски как по недостижению целевых показателей и заданных результатов, так и неосвоению бюджетных средств. 
По региональным проектам  «Борьба с онкологическими заболеваниями», «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями на территории Республики Хакасия», «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям», «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы в сфере здравоохранения (ЕГИСЗ)», «Современная школа», «Формирование комфортной городской среды», «Чистая вода» - риски несвоевременного исполнения мероприятий и неосвоения бюджетных ассигнований в полном объеме.
Существуют риски несвоевременного выполнения контрольных точек по реализации проекта и запланированных мероприятий по региональным проектам «Успех каждого ребенка», «Молодые профессионалы», «Учитель будущего», «Цифровая образовательная среда» «Экспорт продукции АПК». 
По проектам «Новые кадры современного здравоохранения», «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» «Системные меры развития международной кооперации и экспорта» - риск недостижения значений целевых показателей и  нарушения условий получения субсидий из федерального бюджета.
4) Согласно плану мероприятий на 2019 год отсутствуют контрольные точки по реализации региональных проектов, что затрудняет проведение мониторинга и контроля прохождения контрольных точек, по таким региональным проектам как: «Молодые профессионалы», «Новые возможности для каждого», «Поддержка семей, имеющих детей» и «Социальная активность».
5) На региональные проекты национальной программы «Цифровая экономика», планируется направить в 2019 году 110 тыс. рублей средств республиканского бюджета. При этом финансирование большого количества мероприятий не предусмотрено, что в свою очередь может повлечь риск недостижения в запланированные сроки соответствующих целевых показателей проектов. 
По результатам мониторинга сформированы предложения органам исполнительной власти Республики Хакасия по устранению выявленных нарушений и недостатков при реализации региональных проектов в Республике Хакасия.
Заключение по результатам мониторинга реализации национальных проектов в Республике Хакасия за 1 полугодие 2019 года  рассмотрено и утверждено на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 16.08.2019.
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