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Информация
об основных итогах экспертно-аналитического мероприятия «Оценка эффективности предоставления льгот педагогическим работникам, проживающим и работающим в сельских населенных пунктах, рабочих поселках (поселках городского типа), в части предоставления компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения за счет средств республиканского бюджета Республики Хакасия в период с 2017 по 2019 годы»

Экспертно-аналитическое мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.9 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 29.01.2019.
Цели экспертно-аналитического мероприятия: оценить действующий механизм по предоставлению мер социальной поддержки педагогическим работникам образовательных организаций, проживающим и работающим в сельских населенных пунктах, рабочих поселках (поселках городского типа) в части предоставления компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения, провести оценку эффективности и результативности мероприятий по предоставлению льгот педагогическим работникам в 2017-2019 годах.
Объектами экспертно-аналитического мероприятия являются уполномоченные органы по предоставлению компенсаций педагогическим работникам (Министерство образования и науки Республики Хакасия, Министерство труда и социальной защиты Республики Хакасия) и подведомственные им учреждения, осуществляющие деятельность в Аскизском, Боградском и Усть-Абаканском районах.
Предоставление льгот педагогическим работникам в исследуемом периоде осуществлялось в рамках государственных программ Республики Хакасия «Развитие образования в Республике Хакасия», «Развитие профессионального образования в Республике Хакасия», «Социальная поддержка граждан». Общая сумма расходов на выплаты компенсаций педагогическим работникам составила в 2017  году – 67,4 млн. рублей, или 91,4% бюджетных ассигнований, в 2018 году – 67,9 млн. рублей (75,3%), за 9 месяцев 2019 года – 42,9 млн. рублей (61%).
По результатам экспертно-аналитического мероприятия установлено следующее.
Численность педагогических работников, воспользовавшихся льготами, в 2017 году составила 95% от общего числа педагогических работников, имеющих право на указанную льготу, в 2018 году - 96%, за 9 месяцев 2019 года - 93,4%.
Основными причинами, по которым льготники не воспользовались имеющимся правом, являются получение компенсаций по месту работы другими членами семьи, получение компенсаций по иным основаниям в управлении социальной поддержки населении, наличие задолженности по коммунальным услугам, непредставление документов в уполномоченный орган.
Образовательными организациями в отдельных случаях выплаты компенсации расходов предоставлены как в завышенном объеме, так и менее расчетной величины, нарушены сроки предоставления выплат педагогическим работникам (задержки составляют от одного до пяти месяцев), отсутствует информационное взаимодействие с ресурсоснабжающими организациями, что содержит риски нарушения периодичности выплаты компенсации расходов.  
Кроме того, образовательными организациями произведены выплаты компенсации педагогическим работникам, вышедшим на пенсию, при этом уполномоченным органом для данной категории педагогов является Министерство труда и социальной защиты Республики Хакасия.
Управлениями социальной поддержки населения, в результате расчета денежной выплаты исходя из доли педагогического работника в общей площади жилого помещения, не в полном объеме выплачены компенсации педагогическим работникам, обратившимся до 01.03.2014, не соблюдена периодичность предоставления компенсации за освещение, нарушен порядок расчета денежной выплаты за доставку твердого топлива. 
Также имеются отдельные недостатки действующего законодательства, а именно:
в Республике Хакасия не предусмотрена возможность предоставления компенсаций руководителям образовательных организаций и их заместителям, при этом фактически выплаты производятся в зависимости от осуществления ими педагогической деятельности, что содержит риски неправомерного предоставления компенсации;
периодичность получения выплаты компенсации за освещение установлена 1 раз в год, что не позволяет использовать возможность ее получения в полном объеме в летние периоды для педагогических работников, получающих выплаты ежемесячно;
статьей 3 Закона Республики Хакасия от 05.04.2011 № 30-ЗРХ «О размере, условиях и порядке предоставления компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения педагогическим работникам образовательных организаций в Республике Хакасия, проживающим и работающим в сельских населенных пунктах, рабочих поселках (поселках городского типа)» предусмотрен перечень документов, необходимых для предоставления их в уполномоченный орган, в том числе содержащих сведения об общей площади жилого помещения. Однако, в связи с изменением порядка расчета общей площади жилого помещения указанные документы не позволяют достоверно определить общую площадь жилого помещения, необходимую для расчета компенсации расходов.
По результатам мероприятия Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия подготовлены предложения, направленные на  повышение эффективности предоставления льгот педагогическим работникам, проживающим и работающим в сельских населенных пунктах, в том числе путем внесения изменений в действующие нормативные правовые акты республики.

Отчет о результатах экспертно-аналитического мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 12.12.2019.
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