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Информация
об основных итогах экспертно-аналитического мероприятия «Проверка эффективности использования субсидий, выделяемых из республиканского бюджета Республики Хакасия бюджетам муниципальных образований Республики Хакасия на частичное погашение просроченной кредиторской задолженности в 2018 году»
Экспертно-аналитическое мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.7 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 29.01.2019. 
Цели экспертно-аналитического мероприятия: оценить соблюдение нормативных правовых актов Республики Хакасия, регламентирующих выделение субсидий из республиканского бюджета Республики Хакасия бюджетам муниципальных образований Республики Хакасия на частичное погашение просроченной кредиторской задолженности с оценкой эффективности их использования.
В ходе экспертно-аналитического мероприятия установлено следующее. 
Предоставление субсидий из республиканского бюджета Республики Хакасия на частичное погашение просроченной кредиторской задолженности осуществлялось с учетом соглашений, заключенных с муниципальными образованиями республики (4 городских округа и 8 муниципальных районов) 17.10.2018 и  09.11.2018 на общую сумму 955,5 млн. рублей, которые перечислены в полном объеме. Из общего объема субсидии бюджетам поселений предусмотрено 225,7 млн. рублей, или 23,6%. 
Наибольший объем данной субсидии направлен муниципальным образованиям Аскизский район (27,2%, или 259,5 млн. рублей), Ширинский район (17,4%, или 166,4 млн. рублей) и г. Саяногорск (12,9%, или 123,5 млн. рублей), наименьший – муниципальному образованию Алтайский район (0,2%, или 1,7 млн. рублей). 
Направление средств республиканского бюджета на частичное погашение просроченной кредиторской задолженности бюджетов муниципальных  образований (без учета задолженности г. Абакана) обеспечило ее сокращение за 4 квартал 2018 года в 2,2 раза, или на 1064,7 млн. рублей.
При этом выделение субсидий имеет временный положительный эффект для бюджетов муниципальных образований республики. В 2019 году по-прежнему наблюдается рост просроченной кредиторской задолженности по всем муниципальным образованиям республики от 20,3% (Алтайский район) до увеличения 2,6 раза (г. Сорск).
Отдельными муниципальными образованиями дополнительно на погашение просроченной кредиторской задолженности направлены собственные доходы местных бюджетов, в результате размер ее снижения превысил объем выделенной субсидии по 7-ми муниципальным образованиям.
По другим 5-ти муниципальным образованиям (Аскизский, Бейский, Боградский, Орджоникидзевский и Ширинский районы) размер снижения просроченной кредиторской задолженности меньше объема выделенной субсидии на ее частичное погашение, что свидетельствует об использовании средств субсидии на цели, не соответствующие условиям ее получения, а также об имеющейся проблеме обеспечения бюджетной самостоятельности муниципальных образований.
Всеми муниципальными образованиями обеспечен уровень софинансирования расходных обязательств (1%), на погашение просроченной кредиторской задолженности за счет средств местных бюджетов направлено 12,9 млн. рублей.
Частично субсидия (76,4 млн. рублей, или 8% общего объема субсидии) направлена на компенсацию расходов местных бюджетов по оплате пени, штрафов и иных штрафных санкций в соответствии с налоговым законодательством Российской Федерации, начисленных в связи с несвоевременной оплатой страховых взносов во внебюджетные фонды за счет субвенций из республиканского бюджета на обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение образования в муниципальных образовательных организациях, что в соответствии со статьей 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации является неэффективным использованием средств республиканского бюджета Республики Хакасия (дополнительная нагрузка на бюджет).
В ходе оценки соблюдения нормативных правовых актов Республики Хакасия, регламентирующих предоставление субсидии из республиканского бюджета, и соответствующих муниципальных правовых актов, установлены отдельные нарушения и недостатки бюджетного законодательства в части применения кодов бюджетной классификации Российской Федерации по отражению средств субсидии и расходов местных бюджетов в решениях о бюджете на 2018 год, перераспределения объема субсидии главным распорядителям бюджетных средств за счет уменьшения объемов местным бюджетам поселений, а также оплаты текущих расходов по муниципальным контрактам, заключение которых осуществлялось с учетом бюджетных ассигнований и лимитов бюджетных обязательств за счет средств местного бюджета (Ширинский район).  
По результатам экспертно-аналитического мероприятия объектам проверок направлены представления с предложением по устранению выявленных нарушений и недостатков, а также причин и условий, способствовавших их совершению. 

Отчет о результатах экспертно-аналитического  мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 26.12.2019.
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