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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка эффективности и результативности использования бюджетных средств, направленных в 2018 – 2019 годах на реализацию мероприятий государственной программы Республики Хакасия «Развитие коммунальной инфраструктуры Республики Хакасия и обеспечение качественных жилищно-коммунальных услуг (2018 – 2022 годы)» 

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.10 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2019 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 29.01.2019.
Цели контрольного мероприятия: оценка деятельности органов исполнительной власти Республики Хакасия и органов местного самоуправления в Республике Хакасия по обеспечению реализации государственной программы Республики Хакасия «Развитие коммунальной инфраструктуры Республики Хакасия и обеспечение качественных жилищно-коммунальных услуг» (далее – Государственная программа) и соответствующих муниципальных программ, а также целевого и эффективного использования бюджетных средств на реализацию программных мероприятий, результативности программных мероприятий и рисков, возникающих в ходе их исполнения.
Объекты контрольного мероприятия: Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия (далее – Минстрой Хакасии) и администрации муниципальных образований: г. Сорск, Ширинский район, Аскизский и Усть-Абаканский поссоветы, Бородинский и Ширинский  сельсоветы.
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее. 
В период с 2018 года по первую декаду декабря 2019 года на исполнение мероприятий Государственной программы направлены средства республиканского и федерального бюджетов в общей сумме 214,3 млн. рублей, в том числе: 
на поддержку и развитие систем коммунального комплекса – 147,5 млн. рублей;
на решение вопросов по бесперебойному теплоснабжению в период отопительного периода в части формирования аварийного запаса топлива – 53,9 млн. рублей;
на погашение кредиторской задолженности 2016 года по решению Арбитражного суда Республики Хакасия в рамках мероприятий по развитию систем водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод – 1,8 млн. рублей;
на строительство и реконструкцию объектов питьевого водоснабжения в рамках регионального проекта «Чистая вода» – 11,1 млн. рублей (2019 год, включая средства федерального бюджета).
Низкое исполнение вышеуказанного регионального проекта обусловлено наличием проблем при строительстве системы водоснабжения в с. Белый Яр (внесение изменений в проектную документацию, замена подрядной организации). В 2018 году программные мероприятия не исполнялись. 
Государственная программа содержит отдельные недостатки, обуславливающие возникновение риска нарушений при реализации программных мероприятий и неэффективного использования бюджетных средств.
Так, положения Правил (приложение 11 к Государственной программе), предусматривающие предоставление субсидий из республиканского бюджета бюджетам муниципальных районов на софинансирование расходов по предупреждению чрезвычайных ситуаций на территории муниципальных районов путем организации бесперебойного и безаварийного теплоснабжения в период прохождения отопительного периода, не в полной мере согласуются с компетенцией определенной пунктом 1 статьи 2 Закона Республики Хакасии от 07.11.2014 № 84-ЗРХ «О закреплении отдельных вопросов местного значения за сельскими поселениями в Республике Хакасия», в совокупности со статьей 6 Федерального закона от 27.07.2010 № 190-ФЗ «О теплоснабжении», исходя из которых организация надлежащего обеспечения теплоснабжения потребителей на территориях поселений в Республике Хакасия отнесена к вопросам местного значения городского (сельского) поселения и является их расходным обязательством.
Термины, применяемые в Правилах предоставления субсидий на поддержку коммунального комплекса и на развитие систем водоснабжения (приложения 9, 10 к Государственной программе), содержат внутренние противоречия в части используемых терминов (капитальный ремонт, модернизация и реконструкция), а также схожие и не обладающие признаком конкретности формулировки в части наличия муниципальных правовых актов. 
Кроме того, имеются недостатки в установленной системе оценки эффективности реализации Государственной программы - недостаточное количество показателей (3 ед.), отсутствие подтвержденных данных для формирования значений отдельных показателей (первоначальная стоимость объектов, амортизация, изменение балансовой стоимости объекта после выполнения работ и т.д.).
При предоставлении субсидий Минстроем Хакасии допущены отдельные нарушения, в том числе содержащие признаки состава административного правонарушения:
при наличии оснований для дисквалификации муниципальных образований перечислены субсидии на сумму 36,6 млн. рублей;
без подтверждения оплаты за счет средств местных бюджетов (обязательное условие софинансирования) перечислены субсидии на общую сумму 16,2 млн. рублей (Аскизский поссовет, Бородинский и Ширинский сельсоветы);
предоставление субсидии осуществлялось в отсутствие муниципальных программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры муниципальных образований, либо их актуализированных версий (г. Сорск, Аскизский и Усть-Абаканский поссоветы, Бородинский и Ширинский  сельсоветы).
В нарушение условий соглашений о предоставлении субсидий администрациями отдельных муниципальных образований не соблюдены от 3-х до 73-х дней установленные предельные сроки реализации мероприятий (г. Сорск, Бородинский и Ширинский сельсоветы, Усть-Абаканский поссовет). Также, администрацией Усть-Абаканского поссовета, в нарушение условий вышеуказанных соглашений заключен муниципальный контракт на выполнение работ по разработке проектно-сметной документации на сумму 600 тыс. рублей, что свидетельствует о наличии риска нецелевого использования бюджетных средств.
При составлении локальных сметных расчетов и актов о приемке выполненных работ по объектам капитального ремонта допущено необоснованное применение повышающих коэффициентов по отдельным позициям, что влечет риск неэффективного использования бюджетных средств на общую сумму 1,2 млн. рублей (Бородинский сельсовет, Усть-Абаканский поссовет).
Нарушения требований законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок допущены 5 муниципальными образованиями (г. Сорск, Аскизский и Усть-Абаканский поссоветы, Бородинский и Ширинские сельсоветы). Так, из 41 проверенного муниципального контракта на общую сумму 70,1 млн. рублей - 26 муниципальных контрактов (63,4% от общего количества) на общую сумму 50,9 млн. рублей (72,7%) исполнены с нарушением требований Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ, включающие в себя неправомерное принятие решения о способе определения поставщика, несоблюдение условий реализации контрактов в части своевременности расчетов по контракту, размещение в ЕИС информации об исполнении контрактов с нарушением установленного срока или неразмещение соответствующей информации.
Вышеуказанные факты свидетельствуют о недостаточности контроля,  осуществляемого Минстроем Хакасии на этапе отбора муниципальных образований и исполнения мероприятий Государственной программы, а также об имеющихся недостатках в реализации полномочий по осуществлению мониторинга разработки и утверждения программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры поселений, городских округов.
По результатам контрольного мероприятия объектам проверки направлены представления с предложениями по устранению выявленных нарушений. 
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