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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка законности и результативности использования средств, направленных на содержание организаций социального обслуживания Республики Хакасия в 2019 году и истекшем периоде 2020 года»


Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.2 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия от 26.12.2019.
Цели контрольного мероприятия: установить соответствие деятельности государственных организаций социального обслуживания Республики Хакасия действующим нормативным правовым актам и учредительным документам, оценить полноту, эффективность и результативность использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия государственными организациями социального обслуживания Республики Хакасия.
Объекты контрольного мероприятия: Государственное бюджетное учреждение Республики Хакасия «Республиканский дом-интернат для умственно-отсталых детей «Теремок» (далее – дом-интернат «Теремок») и Государственное бюджетное учреждение Республики Хакасия «Абазинский психоневрологический интернат» (далее – Абазинский интернат).
По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.
В 2019 году и текущем периоде 2020 года деятельность организаций осуществляется за счет субсидий из республиканского бюджета Республики Хакасия на выполнение государственных заданий в рамках подпрограммы «Модернизация и развитие социального обслуживания населения» государственной программы Республики Хакасия «Социальная поддержка граждан», утвержденной постановлением Правительства Республики Хакасия от 13.11.2013 № 620, а также за счет средств от предоставления платных услуг.
Кассовое исполнение государственных заданий в 2019 году обеспечено в доме-интернате «Теремок» на 89% (145,7 млн. рублей), в Абазинском интернате – на 89,5% (47 млн. рублей). Кредиторская задолженность увеличилась к уровню 01.01.2019 почти в 2 раза и на 01.01.2020 составила 17 млн. рублей и 5,1 млн. рублей соответственно. Наличие просроченной задолженности (11,5 млн. рублей, 3,7 млн. рублей соответственно) содержит риски применения штрафных санкций, а также судебных расходов.
При организации и осуществлении деятельности домом-интернатом «Теремок» и Абазинским интернатом допущены отдельные нарушения и недостатки действующего законодательства. Так, по итогам 2019 года объемные показатели государственных заданий дому-интернату «Теремок» и Абазинскому интернату превысили допустимые (возможные) отклонения, что в соответствии со статьей 69.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации свидетельствует о невыполнении государственных заданий и является составом административного правонарушения, предусмотренного ст. 15.15.5-1 КоАП РФ.
Имеются факты некачественного оказания социальных услуг гражданам, проживающим в данных организациях, в том числе в части медицинского обслуживания, несоблюдения норм питания и нормативов обеспечения мягким инвентарем. 
При формировании штатных расписаний не соблюдены рекомендации Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, утвержденные приказом от 24.11.2014 № 940н, что содержит риски некачественного предоставления социальных услуг Абазинским интернатом вследствие недостатка штатной численности, а также неэффективного использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия домом-интернатом «Теремок» за счет превышения штатной численности. 
Домом-интернатом «Теремок» допущено нецелевое использование средств республиканского бюджета Республики Хакасия за счет оплаты расходов, не связанных с выполнением государственных заданий, на общую сумму 6,2 млн. рублей, в том числе:
содержание инвалидов с детства в возрасте от 18 до 23 лет, не относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – 3,7 млн. рублей;
оплата труда и начисления на выплаты по оплате труда сотрудника учреждения, который осуществляет уборку служебных помещений Министерства труда и социальной защиты Республики Хакасия – 0,4 млн. рублей;
оплата труда и начисления на выплаты по оплате труда берейтора, конюха и инструктора по иппотерапии, не предусмотренной Уставом учреждения – 1,5 млн. рублей;
использование служебных автомобилей на нужды, не связанные с обеспечением непосредственных функций учреждения (для перевозки сотрудников Министерства труда и социальной защиты Республики Хакасия) – 0,6 млн. рублей.
С нарушением принципа эффективности использования бюджетных средств, предусмотренного ст. 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации, проверяемыми организациями средства субсидии направлены на приобретение продуктов питания выше утвержденных норм, а также не предусмотренных нормами питания, на осуществление выплат за интенсивность и высокие результаты работы в завышенном размере и другие факты в общей сумме 1,8 млн. рублей. 
Отдельные нарушения связаны с формированием учетной политики учреждений, фонда оплаты труда, ведением бухгалтерского учета, отсутствием Порядков и Положений организации деятельности (медицинское обслуживание, питание, обеспечение мягким инвентарем, проведение трудотерапии, предоставление платных услуг), непредоставлением необходимых документов для расчета среднедушевого дохода получателей социальных услуг, а также несоблюдением законодательства при осуществлении закупочной деятельности. Кроме того, домом-интернатом «Теремок» неправомерно осуществляется медицинская реабилитация, не предусмотренная лицензией на осуществление медицинской деятельности, не включенная в перечень предоставляемых социальных услуг и не являющаяся социальной услугой.
Организациями не обеспечена информационная открытость и доступность сведений, содержащихся в документах организаций, в части неразмещения (несвоевременного размещения) их на официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
По результатам контрольного мероприятия объектам проверок направлены представления с предложением по устранению выявленных нарушений, а также исключению подобных фактов в дальнейшем. 
Министерству труда и социальной защиты Республики Хакасии рекомендовано усилить контроль за деятельностью подведомственных учреждений в части качества и полноты исполнения государственных заданий на оказание государственных услуг, целевого и эффективного использования средств республиканского бюджета, а также своевременности размещения информации на официальном сайте в сети Интернет. Отдельные предложения направлены на совершенствование нормативных правовых документов для надлежащего выполнения подведомственными учреждениями возложенных функций и полномочий.  
Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 26.06.2020.



Председатель Контрольно-счетной 
палаты Республики Хакасия							        О.А. Лях
