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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Мониторинг осуществления федеральных выплат стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку работникам медицинских организаций, оказывающим медицинскую помощь гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция, и лицам из групп риска заражения новой коронавирусной инфекцией» (параллельное со Счетной палатой Российской Федерации)

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.10 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия от 26.12.2019.
Цели контрольного мероприятия: проверить и оценить деятельность Министерства здравоохранения Республики Хакасия по организации процесса предоставления и использования средств федерального бюджета на осуществление стимулирующих выплат медицинским и иным работникам в связи с изменением условий труда, вызванных распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19, оценить исполнение расходных обязательств, возникающих при осуществлении стимулирующих выплат медицинским и иным работникам в связи с изменением условий труда, вызванных распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19.
Объекты контрольного мероприятия:
Министерство здравоохранения Республики Хакасия (далее – Минздрав Хакасии), Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Хакасия «Республиканская клиническая инфекционная больница» и Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Хакасия «Черногорская межрайонная больница».
По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.
Стимулирующие выплаты в период с марта по август 2020 года включительно за счет средств федерального бюджета произведены 3875 медицинским и иным работникам на общую сумму 422,5 млн. рублей, в том числе по проверяемым медицинским организациям - 452 медицинским и иным работникам на сумму 159,2 млн. рублей.  
За проверяемый период поступило 478 жалоб и обращений от медицинских и иных работников, работающих с гражданами, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция, а также подверженных риску заражения новой коронавирусной инфекцией, связанных с невыплатой (несвоевременной выплатой, выплатой не в полном объеме) стимулирующих выплат, а также с просьбой о разъяснении порядка осуществления выплат соответствующим должностям медицинских и иных работников, в том числе: 
письменные обращения граждан – 80 ед.; 
обращения, направленные через социальные сети - 34 ед.;
обращения, поступившие на телефон «горячей линии» - 249 ед.;
обращения, направленные через единый информационный ресурс Информационного центра по мониторингу ситуации с коронавирусом – 115 ед.
Из них только 3 жалобы Минздравом Хакасии признаны обоснованными.
[bookmark: _Hlk52533228]При этом по результатам перепроверки 10 жалоб и обращений, поступивших от медицинских и иных работников проверяемых медицинских организаций, 2 жалобы медицинских работников Контрольно-счетной палатой признаны обоснованными (выплаты данным медицинским работникам начислены и произведены в ходе проведения контрольного мероприятия). 
Финансовая потребность в бюджетном финансировании для обеспечения стимулирующих выплат определена Минздравом Хакасии на основе сведений, предоставленных медицинскими организациями с учетом численности получателей стимулирующих выплат, а также дополнительного объема средств, предусмотренного с учетом возможного увеличения численности получателей стимулирующих выплат. 
При этом Минздравом Хакасии не разработаны единые для всех медицинских организаций перечни должностей медицинских работников и подразделений, работа в которых дает право на установление стимулирующих выплат, а также механизм расчета объемов финансирования стимулирующих выплат на этапе планирования, что не позволяет объективно оценить объем средств, необходимый для предоставления стимулирующих выплат, и создает предпосылки недостаточного или избыточного финансирования медицинских организаций, осуществляющих такие выплаты.
Также Минздравом Хакасии не регламентированы методы и инструменты контроля, позволяющие оперативно производить обработку и анализ полученных от медицинских организаций данных, связанных с осуществлением стимулирующих выплат, в условиях кризиса с высокой динамикой изменений внешних факторов.
При осуществлении выплат стимулирующего характера медицинскими организациями допущены недостатки и нарушения, связанные с: 
применением локальных нормативных актов по утверждению перечней должностей медицинских работников и подразделений, работа в которых дает право на установление стимулирующих выплат, без согласования с Минздравом Хакасии;
установлением выплат медицинским работникам за выполнение особо важных работ, не осуществляющим непосредственно в отделении лечение больных с коронавирусной инфекцией COVID-19, а также работа которых связана с биоматериалом;
несвоевременной выплатой медицинским и иным работникам стимулирующих доплат, задержка которых составляет от 11 календарных дней до трех месяцев;
осуществлением выплат медицинским и иным работникам за особые условия труда и дополнительную нагрузку по соответствующей должности за фактически отработанное время без учета отработанной нормы по совместительству.
Контрольно-счетной палатой отмечен факт трудоустройства по совместительству врачом-пульмонологом в одно из медицинских учреждений республики на период отпуска по основному месту работы без сохранения заработной платы с 26 мая по 3 июня 2020 года заместителя министра здравоохранения Республики Хакасия с получением им стимулирующих выплат за указанный период.
[bookmark: _Hlk53048711]По мнению Контрольно-счетной палаты выполнение государственным гражданским служащим иной оплачиваемой работы на условиях договора в медицинском учреждении, в отношении которого он как заместитель министра осуществляет функции государственного управления, в том числе по вопросам реализации мер по защите жизни и здоровья людей в чрезвычайных ситуациях, может способствовать возникновению конфликта интересов.
По результатам контрольного мероприятия объектам проверок направлены представления с предложением по устранению выявленных нарушений, а также исключению подобных фактов в дальнейшем. 
Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 06.10.2020.



Председатель Контрольно-счетной 
палаты Республики Хакасия							           О.А. Лях
