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Информация

об основных итогах экспертно-аналитического мероприятия «Проверка администрирования доходов республиканского бюджета Республики Хакасия Министерством природных ресурсов и экологии Республики Хакасия, а также оценка результативности мер, направленных на полноту и своевременность поступления доходов, увеличение поступлений в 2018-2019 годах»
Экспертно-аналитическое мероприятие проведено на основании пункта 2.4 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 26.12.2019.
Цели экспертно-аналитического мероприятия: оценить соблюдение порядка администрирования доходов республиканского бюджета Республики Хакасия (далее – республиканского бюджета) Министерством природных ресурсов и экологии Республики Хакасия (далее – Минприроды Хакасии), провести оценку результативности мер, направленных на полноту и своевременность поступления доходов, увеличение поступлений в 2018 - 2019 годах.
В ходе экспертно-аналитического мероприятия установлено следующее. 

Минприроды Хакасии наделено отдельными полномочиями Российской Федерации в области лесных отношений, бюджетными полномочиями главного администратора, администратора доходов республиканского бюджета.
В структуре администрируемых Минприроды Хакасии доходов республиканского бюджета основной объем составляют безвозмездные поступления, удельный вес которых увеличился до 89,2% в 2019 году, при одновременном снижении доли налоговых и неналоговых доходов до 10,8%.
В 2019 году доходы увеличились в 1,7 раза по сравнению с предыдущим годом преимущественно за счет поступления новых видов субвенций на оснащение специализированной лесохозяйственной и лесопожарной техникой и оборудованием, а также на увеличение площади лесовосстановления и формирование запаса лесных семян для лесовосстановления. Рост по неналоговым доходам связан в основном с увеличением платы за использование лесов, расположенных на землях лесного фонда, в части, превышающей минимальный размер платы по договору купли-продажи лесных насаждений, за счет увеличения цены контракта вследствие применения повышающих коэффициентов.
В исследуемом периоде наблюдается разнонаправленная тенденция исполнения бюджетных назначений по администрируемым Минприроды Хакасии доходам республиканского бюджета, как в целом, так и по видам доходов. Отклонения более чем на 10% (как в сторону увеличения, так и снижения) имеются по половине прогнозируемых видов налоговых и неналоговых доходов, что свидетельствует о нарушении Минприроды Хакасии принципа достоверности бюджета, установленного статьей 37 Бюджетного кодекса, в части реалистичности расчета доходов республиканского бюджета.
При организации и осуществлении бюджетных полномочий главного администратора, администратора доходов республиканского бюджета Минприроды Хакасии допущены отдельные недостатки и нарушения действующих нормативных правовых актов:
не утвержден порядок администрирования доходов, за исключением порядка администрирования доходов в области лесных отношений, который в настоящее время требует актуализации;

отсутствует порядок прогнозирования поступлений по отдельным видам доходов в методике прогнозирования доходов; 

не ведутся карточки лицевых счетов плательщиков, реестры по учету поступлений и возвратов по платежам, по которым не ведутся карточки лицевых счетов, а также реестры лесопользователей-должников по форме, утвержденной порядком администрирования;

не рассчитывается смета расходов на проведение конкурса или аукциона на право пользования участками недр;

установлена в завышенном размере сумма сбора за участие в аукционах, проведенных в 2018-2019 годы;
закреплены бюджетные полномочия администратора доходов бюджетов отдельными правовыми актами;
установлены в заниженном размере на 2018 год бюджетные назначения по плате за использование лесов, расположенных на землях лесного фонда, в части, превышающей минимальный размер арендной платы.

В исследуемом периоде в целях администрирования доходов Минприроды Хакасии используется программа 1С. Несмотря на обширный перечень функциональных блоков автоматизированного программного комплекса АВЕРС для администрирования платежей, возможности данного программного продукта в полном объеме не использованы. В настоящее время осуществляется внедрение Государственной информационной системы о государственных и муниципальных платежах, при этом имеются проблемы по установке данной программы во всех лесничествах, связанные с их недостаточным программно-техническим оснащением, а также конфликтом программного обеспечения.
Основной прирост (снижение) объема задолженности наблюдается по плате за использование лесов, расположенных на землях лесного фонда, в части, превышающей минимальный размер арендной платы, за текущий период (в 2018 году рост на 37,8%, в 2019 году снижение на 27,3%). В целях погашения задолженности текущего периода Минприроды Хакасии ведется претензионная работа. 
В структуре общей задолженности преобладает задолженность прошлых периодов (на 01.01.2020 - 94,1%), в отношении которой ведется исполнительное производство о взыскании денежных средств с 4-х должников – лесопользователей.
По результатам мероприятия Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия подготовлены предложения по устранению выявленных нарушений и недостатков, недопущению нарушений нормативных и локальных правовых актов при осуществлении полномочий главного администратора, администратора доходов республиканского бюджета, в том числе в части реалистичности расчета бюджетных назначений по закрепленным доходам.
Отчет о результатах экспертно-аналитического мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 06.11.2020.
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