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Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия

на проект закона Республики Хакасия № 15-37/85-7
«О внесении изменений в статьи 1.1 и 2 Закона Республики Хакасия «О налоговой ставке при применении упрощенной системы налогообложения» и в статью 4 Закона Республики Хакасия «О патентной системе налогообложения и о признании утратившими силу отдельных законодательных актов Республики Хакасия о налогах»
рассмотрено коллегией Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия

 (протокол от 13.11.2020 № 24) 
Абакан

2020 год

Заключение Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на проект закона Республики Хакасия № 15-37/85-7 «О внесении изменений в статьи 1.1 и 2 Закона Республики Хакасия «О налоговой ставке при применении упрощенной системы налогообложения» и в статью 4 Закона Республики Хакасия «О патентной системе налогообложения и о признании утратившими силу отдельных законодательных актов Республики Хакасия о налогах» (далее по тексту – проект закона, законопроект) подготовлено в рамках полномочий, определенных Законом Республики Хакасия от 30.09.2011 № 82-ЗРХ «О Контрольно-счетной палате Республики Хакасия», на основании постановления Президиума Верховного Совета Республики Хакасия от 30.10.2020 № 276-п.

При проведении экспертизы законопроекта учтены положения:

Конституции Российской Федерации;

Налогового кодекса Российской Федерации (далее по тексту - Налоговый кодекс); 
Федерального закона от 29.12.2014 № 477-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» (далее по тексту – Федеральный закон от 29.12.2014 № 477-ФЗ);

Федерального закона от 29.09.2019 № 325-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации» (далее по тексту – Федеральный закон от 29.09.2019 № 325-ФЗ);
Федерального закона от 31.07.2020 № 266-ФЗ «О внесении изменений в главу 26.2 части второй Налогового кодекса Российской Федерации и статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» (далее по тексту – Федеральный закон от 31.07.2020 № 266-ФЗ);

Конституции Республики Хакасия;
Закона Республики Хакасия от 16.11.2009 № 123-ЗРХ «О налоговой ставке при применении упрощенной системы налогообложения» (далее по тексту - Закон Республики Хакасия от 16.11.2009 № 123-ЗРХ);

Закона Республики Хакасия от 05.10.2012 № 90-ЗРХ «О патентной системе налогообложения и о признании утратившими силу отдельных законодательных актов Республики Хакасия о налогах» (далее по тексту - Закон Республики Хакасия от 05.10.2012 № 90-ЗРХ).
При проведении экспертизы законопроекта установлено следующее.

Право субъектам Российской Федерации устанавливать налоговые ставки при применении упрощенной и патентной систем налогообложения в размере 0 процентов для налогоплательщиков - индивидуальных предпринимателей (далее – предприниматели, налогоплательщики), впервые зарегистрированных и осуществляющих предпринимательскую деятельность определенных видов, предусмотрено Федеральным законом от 29.12.2014 № 477-ФЗ, которым внесены изменения в статьи 346.20 и 346.50 Налогового кодекса.

Федеральным законом от 31.07.2020 № 266-ФЗ полномочия субъектов Российской Федерации по установлению налоговой ставки в размере 0 процентов продлены до 2023 года включительно (ранее - действие вышеуказанных норм права прекращалось с 1 января 2021 года). 

Настоящий законопроект разработан с целью приведения положений Законов Республики Хакасия от 16.11.2009 № 123-ЗРХ и от 05.10.2012 № 90-ЗРХ в соответствие с изменениями федерального законодательства в части продления до 1 января 2024 года периода действия налоговой ставки при применении упрощенной и патентной систем налогообложения в размере 0 процентов для предпринимателей, впервые зарегистрированных и осуществляющих отдельные виды экономической деятельности, определенные вышеуказанными законами в течение двух налоговых периодов. 
Федеральным законом от 29.09.2019 № 325-ФЗ пункт 4 статьи 346.20 Налогового кодекса, которым определены сферы предпринимательской деятельности, при осуществлении которых впервые зарегистрированные предприниматели вправе применять упрощенную систему налогообложения (далее – УСН) со ставкой 0 процентов, дополнен услугами по предоставлению мест для временного проживания.

Проектом закона предлагается аналогичным образом расширить соответствующий перечень видов экономической деятельности, при применении которых на территории Республики Хакасия впервые зарегистрированные предприниматели вправе применять УСН со ставкой 0 процентов, что согласно пояснительной записке к законопроекту станет стимулирующим фактором для самозанятости населения и легализации предпринимательской деятельности.

В соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности «Деятельность по предоставлению мест для временного проживания» включает в себя деятельность гостиниц, а также по предоставлению комнат или квартир по договору краткосрочного найма и мест для временного проживания в кемпингах, жилых автофургонах и туристических автоприцепах, других мест для временного проживания. Предоставление предлагаемых налоговых преференций создаст благоприятные условия не только для данной сферы, но и для развития туристической отрасли.

Федеральным законом от 29.12.2014 № 477-ФЗ также предоставлено право субъектам Российской Федерации устанавливать ограничения на применение налогоплательщиками налоговой ставки в размере 0 процентов, в том числе в виде ограничения средней численности работников и предельного размера доходов от реализации, получаемых предпринимателем при осуществлении определенного вида предпринимательской деятельности. 

Проектом закона предлагается распространить действие ограничений в отношении средней численности работников и предельного размера доходов, установленных частью 3 статьи 1.1 Закона Республики Хакасия от 16.11.2009 № 123-ЗРХ, также для налогоплательщиков, осуществляющих виды предпринимательской деятельности в сфере бытовых услуг населению и услуг по предоставлению мест для временного проживания.

Согласно статье 2 проекта закона изменения Закона Республики Хакасия от 05.10.2012 № 90-ЗРХ предусмотрены только в части продления установленных налоговых ставок в размере 0 процентов до 2023 года включительно.
Следует отметить, что частью 3 статьи 2.1 Закона Республики Хакасия от 05.10.2012 № 90-ЗРХ ограничения на применение налоговой ставки в размере 0 процентов предусмотрено только в части предельного размера доходов от реализации и только для налогоплательщиков, указанных в части 1 статьи 2.1 данного закона. При этом налоговую ставку в размере 0 процентов могут применять и налогоплательщики, указанные в части 1.1 статьи 2.1 Закона Республики Хакасия от 05.102012 № 90-ЗРХ.
Кроме того, Федеральным законом от 29.12.2014 № 477-ФЗ также предоставлено право субъектам Российской Федерации устанавливать ограничения на применение налогоплательщиками налоговой ставки в размере 0 процентов, не только по предельному размеру доходов от реализации, получаемых предпринимателем при осуществлении определенного вида предпринимательской деятельности (деятельность в производственной, социальной и (или) научной сферах, а также в сфере бытовых услуг населению), но и в  виде ограничения средней численности работников.

 По мнению Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия налогоплательщики, впервые зарегистрированные и осуществляющие предпринимательскую деятельность в производственной, социальной и (или) научной сферах, а также в сфере бытовых услуг населению, в течение двух налоговых периодов, должны находиться в равных условиях в части ограничения применения налоговой ставки в размере 0 процентов как при применении УСН, так и при патентной системе налогообложения.
С учетом вышеизложенного, целесообразно рассмотреть возможность установления ограничений на применение налоговой ставки в размере 0 процентов налогоплательщиками, осуществляющими виды предпринимательской деятельности, указанные в части 1 статьи 2.1 Закона Республики Хакасия от 05.10.2012 № 90-ЗРХ, в виде ограничения средней численности работников, предусмотренного пунктом 3 статьи 346.50 Налогового кодекса, а также установить ограничения для налогоплательщиков, осуществляющих виды предпринимательской деятельности, указанные в части 1.1 статьи 2.1 вышеуказанного закона.
Согласно пояснительной записке и финансово-экономическому обоснованию к проекту закона его принятие не повлечет выпадающих доходов республиканского и местных бюджетов Республики Хакасия в связи с тем, что предлагаемыми налоговыми послаблениями смогут воспользоваться только впервые зарегистрированные предприниматели.
Положения законопроекта о вступлении его в действие соответствуют нормам статьи 5 Налогового кодекса и предусматривают:
в части пролонгации периода действия налоговой ставки по УСН и патентной системе налогообложения в размере 0 процентов, - со дня официального опубликования;
в части расширения перечня видов предпринимательской деятельности, дающего право впервые зарегистрированным предпринимателям применять ставку по УСН в размере 0 процентов, и распространения действия установленных ограничений на все виды предпринимательской деятельности, указанные в частях 1 и 1.1 статьи 1.1 Закона Республики Хакасия от 16.11.2009 № 123-ЗРХ, - по истечении одного месяца со дня официального опубликования, но не ранее первого числа очередного налогового периода. 

С учетом вышеизложенного, Контрольно-счетная палата Республики Хакасия подтверждает, что проект закона Республики Хакасия № 15-37/85-7 «О внесении изменений в статьи 1.1 и 2 Закона Республики Хакасия «О налоговой ставке при применении упрощенной системы налогообложения» и в статью 4 Закона Республики Хакасия «О патентной системе налогообложения и о признании утратившими силу отдельных законодательных актов Республики Хакасия о налогах» согласуется с нормами действующего законодательства и может быть рассмотрен Верховным Советом Республики Хакасия в предложенной редакции, при этом на основании пункта 3 статьи 346.50 Налогового кодекса целесообразно дополнительно внести изменения в часть 3 статьи 2.1 Закона Республики Хакасия от 05.10.2012 № 90-ЗРХ, в частности установить ограничения на применение налоговой ставки в размере 0 процентов для налогоплательщиков, осуществляющих виды предпринимательской деятельности, указанные:

в части 1 статьи 2.1 - в виде средней численности работников;
в части 1.1 статьи 2.1 - в виде средней численности работников и предельного размера доходов от реализации.
Председатель                  
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