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Информация
[bookmark: _Hlk52270850]по результатам экспертно-аналитического мероприятия                        «Анализ эффективности деятельности органов государственной власти Республики Хакасия, осуществляющих государственное управление в сфере стратегического планирования и комплексного 
социально-экономического развития Республики Хакасия»

Экспертно-аналитическое мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.5 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год.
Цели экспертно-аналитического мероприятия: оценить эффективность деятельности исполнительных органов государственной власти Республики Хакасия, осуществляющих управление в сфере стратегического планирования и комплексного социально-экономического развития республики, и подготовить предложения по их совершенствованию. 
В ходе экспертно-аналитического мероприятия установлено следующее:
Система документов стратегического планирования, обязательная к разработке в соответствии с положениями Федерального закона от 28.06.2014 № 172‑ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», на уровне Республики Хакасия в целом создана.
При этом в ходе анализа нормативных правовых актов Республики Хакасия, регулирующих сферу стратегического планирования и комплексного социально-экономического развития республики, выявлены отдельные недостатки, в том числе:
в Законе Республики Хакасия от 10.06.2015 № 48-ЗРХ «О стратегическом планировании в Республике Хакасия» не формализована необходимость ведения регионального Реестра документов стратегического планирования. В разделе «Информация по документам стратегического планирования» на официальном интернет-портале Правительства Хакасии (https://r-19.ru) размещен не актуализированный Реестр (по состоянию на 01.01.2019), в котором отражены как утратившие силу документы, так и не указаны вновь утвержденные документы стратегического планирования;
в нарушение положений Федерального закона от 28.06.2014 № 172‑ФЗ Правительством Республики Хакасия не определен порядок мониторинга и контроля реализации отдельных документов стратегического планирования (Бюджетного прогноза Республики Хакасия на долгосрочный период и Схемы территориального планирования Республики Хакасия).
Оценка исполнения отдельных показателей социально-экономического развития республики за ряд лет свидетельствует о недостижении (в отдельных случаях – превышении) темпов роста и уровней показателей, которые планировались ранее в Прогнозах социально-экономического развития республики на среднесрочный период, что свидетельствует о недостаточной степени надежности разрабатываемых прогнозов и, как результат, может привести к рискам необоснованности распределения приоритетов в развитии отраслей экономики республики. Также, данная ситуация приводит к невозможности своевременной профилактики бюджетных рисков.
Кроме того, в Прогнозе СЭР Хакасии на среднесрочный период не приводится достаточных обоснований выхода отдельных макроэкономических показателей на заданный уровень (показателей, характеризующих развитие малого предпринимательства, уровня жизни населения, инвестиций в основной капитал).
Недостатками реализации программного метода в Республике Хакасия является постоянная корректировка целевых показателей госпрограмм с учетом их фактического исполнения, что, в свою очередь, приводит к потере основных преимуществ использования программного метода в рамках бюджетного процесса. 
В ходе оценки деятельности исполнительных органов государственной власти республики в части полноты и эффективности государственного управления в сфере стратегического планирования выявлены следующие недостатки: 
1. В Положении о Министерстве экономического развития Республики Хакасия отсутствуют полномочия в части координации деятельности институтов инвестиционного и инновационного развития республики, а также исполнительных органов государственной власти республики при реализации мероприятий по развитию монопрофильных муниципальных образований республики.
Также, не определена зона ответственности Министерства в части разработки плана мероприятий по устранению диспропорций и рисков, выявленных в рамках мониторинга социально-экономических процессов развития экономики республики.
2. В республике не определены исполнители (с конкретизацией сфер ответственности) по организации процессов информационного наполнения официального интернет-портала Правительства Республики Хакасия в сфере стратегического планирования, включая оперативную информацию о ходе реализации региональных проектов.
3. В стратегических документах Республики Хакасия отсутствуют механизмы создания регионального фонда развития промышленности, промышленных парков (действует лишь промышленный парк «Черногорский» с малым количеством резидентов), ТОСЭР в монопрофильных образованиях республики (а также конкретные шаги по привлечению в них инвесторов), бизнес-инкубаторов на территориях муниципальных районов республики и по докапитализации гарантийного капитала НО «Гарантийный фонд – МКК Хакасии».
Также, в Стратегии СЭР Хакасии до 2030 года отсутствует отдельный раздел по повышению эффективности деятельности республиканских институтов развития.
4. В Законе Республики Хакасия от 10.06.2015 № 48-ЗРХ не формализован механизм обеспечения согласованности документов стратегического планирования регионального и муниципального уровней, в том числе в части необходимости формирования Правительством Республики Хакасия для органов местного самоуправления Рекомендаций по разработке муниципальных стратегий СЭР.
По мнению Контрольно-счетной палаты, в целях совершенствования системы государственного управления в сфере стратегического планирования на уровне республики целесообразно проведение комплекса мер, включающего:
усовершенствование нормативной правовой базы, регулирующей сферу стратегического планирования; 
повышение уровня организации деятельности органов государственного управления в сфере стратегического планирования и эффективности деятельности региональных институтов развития;
увеличение информационной открытости исполнительных органов государственной власти республики для бизнеса и общества и другие мероприятия. 
Отчет рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 6 ноября 2020 года.
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