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Информация
об основных итогах экспертно-аналитического мероприятия 
«Оценка хода реализации в Республике Хакасия регионального проекта 
«Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» в 2019-2020 годах»

Экспертно-аналитическое мероприятие проведено в соответствии с пунктом 2.8 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 26.12.2019.
Цели экспертно-аналитического мероприятия: оценить деятельность Министерства здравоохранения Республики Хакасия по формированию регионального проекта «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям», а также ход его реализации. 
Объекты экспертно-аналитического мероприятия:
Министерство здравоохранения Республики Хакасия (далее – Минздрав Хакасии), Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Хакасия «Республиканская детская клиническая больница», Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Хакасия «Черногорская межрайонная детская больница», Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Хакасия «Белоярская районная больница».
В ходе экспертно-аналитического мероприятия установлено следующее. 
[bookmark: _Hlk58327058]В Республике Хакасия в рамках национального проекта «Здравоохранение» утвержден и действует региональный проект «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» (далее – Региональный проект), направленный на достижение основной цели развития детского здравоохранения – снижение младенческой смертности до 4,5 случая на 1000 родившихся детей по Республике Хакасия в 2024 году. 
Мероприятия Регионального проекта с запланированным ресурсным обеспечением в объеме 624,5 млн. рублей на период с 01.01.2019 по 31.12.2024 направлены на дооснащение детских поликлиник/детских поликлинических отделений медицинских организаций Республики Хакасия медицинскими изделиями, проведение капитальных ремонтов детских отделений многопрофильных и детских больниц и детских поликлинических отделений, реализацию организационно-планировочных решений внутренних пространств,  оказание медицинской помощи женщинам в период беременности, родов и в послеродовый период, в том числе за счет средств родовых сертификатов, разработку проектно-сметной документации для реконструкции зданий ГБУЗ РХ «Республиканская детская клиническая больница» с пристройкой для размещения компьютерного томографа с целью последующего привлечения средств федерального бюджета (2022-2024 годы).
Основной объем финансового обеспечения Регионального проекта (73,4%) приходится на исследуемый период (2019 - 2020 годы) и составляет 458,2 млн. рублей, при этом фактическое исполнение за 2019 год и 9 месяцев 2020 года составило 339,5 млн. рублей.
Оценка деятельности Минздрава Хакасии по формированию Регионального проекта показала наличие отдельных нарушений и недостатков, оказывающих влияние на достижение цели и результатов Регионального проекта (отсутствие взаимосвязи между государственной программой Республики Хакасия «Развитие здравоохранения Республики Хакасия», региональной программой Республики Хакасия «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» и паспортом Регионального проекта, расхождения в наименованиях и количестве запланированных к приобретению медицинских изделий и фактически приобретенных, нарушение срока утверждения Перечня медицинских организаций, нуждающихся в развитии материально-технической базы, неразмещение действующих редакций документов, относящихся к реализации Регионального проекта, на официальном сайте Минздрава Хакасии и другие недостатки). 
Участниками Регионального проекта являются Минздрав Хакасии и подведомственные ему медицинские организации, Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасии и внебюджетные фонды (Государственное учреждение – Региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации по Республике Хакасия). 
Минздравом Хакасии в целях развития материально-технической базы медицинских организаций Республики Хакасия проведена закупка медицинских изделий на общую сумму 135,2 млн. рублей, которые в отдельных случаях не используются течение 10-14 месяцев на общую сумму 9,8 млн. рублей, в том числе по причине отсутствия медицинского персонала (ГБУЗ РХ «Республиканская детская клиническая больница»), а также несвоевременной подготовки помещений для размещения медицинского оборудования и неполучения лицензии на осуществление первичной специализированной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях по профилю «Эндоскопия» (ГБУЗ РХ «Черногорская межрайонная детская больница»), что является нарушением принципа эффективности использования бюджетных средств, предусмотренного ст. 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации.
Кроме того, в рамках Регионального проекта Минздравом Хакасии организованы профилактические отделения в ГБУЗ РХ «Республиканская детская клиническая больница», ГБУЗ РХ «Черногорская МДБ», ГБУЗ РХ «Саяногорская МБ», а также проведены мероприятия по обучению, повышению квалификации специалистов в области перинатологии, неонатологии и педиатрии (в 2019 году- 27 человек, за 10 месяцев 2020 года - 24 человека) и другие мероприятия.
В 2019 году проведены организационно-планировочные решения в 19-ти детских поликлинических отделениях на сумму 59,1 млн. рублей, включая организацию крытых колясочных, отдельных входов для больных детей, открытых регистратур с инфоматами, электронных табло с расписанием приема врачей, колл-центров, игровых зон, комнат для кормления грудных детей и детей раннего возраста, кабинетов неотложной помощи детям, систем навигации.
При этом в ГБУЗ РХ «Белоярская районная больница» в течение 12 месяцев и более не используются реализованные организационно-планировочные решения на общую сумму 1,7 млн. рублей, что является нарушением принципа эффективности использования бюджетных средств, предусмотренного ст. 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации.    
Кроме того, данной медицинской организацией допущены нарушения норм федерального законодательства, повлекшие искажение бухгалтерской (финансовой) отчетности, превышение лимитов бюджетных обязательств в связи с принятием бюджетных обязательств путем заключения контрактов на поставку товаров в целях выполнения организационно-планировочных решений внутренних пространств, а также нецелевое использование средств республиканского бюджета Республики Хакасия в части оплаты приобретенного имущества, не соответствующего результату Регионального проекта, в общей сумме 0,1 млн. рублей, что содержит признаки административного правонарушения.  
При оценке контрактов, заключенных в рамках реализации Регионального проекта, установлены риски, снижающие эффективность использования бюджетных средств, в том числе содержащие признаки административного правонарушения, которые могут негативно отразиться на достижении результатов закупок, связанные с неисполнением до настоящего времени контракта на разработку проектно-сметной документации для реконструкции зданий ГБУЗ «Республиканская детская клиническая больница» для размещения компьютерного томографа, несоблюдением условий реализации контрактов в части своевременности расчетов, неприменением мер ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение поставщиками обязательств, предусмотренных контрактами, неразмещением (несвоевременным размещением) информации и документов, подлежащих включению в реестры контрактов.
В ходе экспертно-аналитического мероприятия также проведена оценка достижения показателей результативности Регионального проекта за 2019 год и 10 месяцев 2020 года, в результате которой установлено, что основные показатели в исследуемом периоде достигнуты или перевыполнены, при этом 2 показателя изначально запланированы на уровне базовых значений, то есть без динамики, что не позволяет очевидным образом оценить прогресс в достижении цели и решении задач Регионального проекта по годам реализации, кроме того фактические значения по 2-м показателям на 01.01.2020 по Госпрограмме «Развитие здравоохранения РХ» не соответствуют данным отчета о ходе реализации Регионального проекта.
Значительное превышение плановых значений по отдельным показателям свидетельствует о недостатках при их планировании и требует установления факторов, влияющих на данные отклонения, и повышения контроля за формированием значений показателей. 
По результатам экспертно-аналитического мероприятия Минздраву Хакасии и подведомственным медицинским организациям – объектам мероприятия подготовлены и направлены предложения по устранению допущенных нарушений недостатков.
Отчет о результатах экспертно-аналитического мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 10.12.2020.



Председатель Контрольно-счетной 
палаты Республики Хакасия							        О.А. Лях
