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Информация
[bookmark: _Hlk46764457][bookmark: _Hlk46763261]об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия, выделенных в 2018-2020 годах на обеспечение деятельности административных комиссий и комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Хакасия»

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.6 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 26.12.2019.
Цели контрольного мероприятия: анализ нормативно-правового регулирования порядка распределения и использования субвенций на осуществление полномочий по обеспечению деятельности административных комиссий и комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Хакасия, анализ исполнения данных нормативных правовых актов, достаточности объемов бюджетных ассигнований, выделенных на указанные цели, оценка эффективности действующего порядка использования указанных субвенций.
[bookmark: _Hlk46838173]Объекты контрольного мероприятия: Министерство образования и науки Республики Хакасия, Министерство по делам юстиции и региональной безопасности Республики Хакасия, администрации муниципальных образований г. Абакан, г. Абаза, Аскизский и Боградский районы.
По результатам контрольного мероприятия установлено следующее. 
	В Республике Хакасия приняты недостаточные меры по нормативному правовому регулированию вопросов планирования и перечисления субвенций на обеспечение деятельности административных комиссий и комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.
[bookmark: _Hlk59456561]	Так, в нарушение пункта 6 статьи 140 Бюджетного кодекса Российской Федерации, части 6 статьи 14 Закона Республики Хакасия от 07.12.2007 № 93-ЗРХ «О бюджетном процессе и межбюджетных отношениях в Республике Хакасия» Правительством Республики Хакасия не установлен порядок предоставления субвенций местным бюджетам муниципальных образований из республиканского бюджета, в частности на обеспечение деятельности административных комиссий и комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.
Минобрнауки Хакасии, не определены даты для перечисления субвенции, а также периодичность их осуществления, что не соответствует статье 136 Трудового кодекса Российской Федерации в части выплаты заработной платы не реже чем каждые полмесяца, и свидетельствует о наличии риска несвоевременного финансирования муниципальных образований и несвоевременной выплате ими заработной платы.
В нарушение части 6 статьи 26.3 Федерального закона от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» действующие методики распределения субвенций не обеспечивают расходы на осуществление органами местного самоуправления переданных государственных полномочий по образованию и обеспечению деятельности административных комиссий и комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в полном объеме, в результате объем субвенций на 2021 год занижен на 2126,9 тыс. рублей (расчетно). Так, согласно формуле расчет норматива расходов на оплату труда:
1)  к материальной помощи, выплачиваемой муниципальным служащим один раз в год перед отпуском или стационарным лечением (далее – материальная помощь), не применяется районный коэффициент и процентная надбавка к заработной плате за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в южных районах Восточной Сибири и Дальнего Востока (далее - процентная надбавка к заработной плате);
2) надбавки к должностному окладу за выслугу лет составляют 50% от предельного размера надбавки.
Постановлением Правительства Республики Хакасия от 27.04.2010 № 210 «Об утверждении нормативов формирования расходов на оплату труда депутатов, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, муниципальных служащих в Республике Хакасия» установлено не начислять на материальную помощь районный коэффициент и процентную надбавку к заработной плате, что противоречит:
пункту 5 статьи 5 Федерального закона от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» - в части несоблюдения соотносительности основных условий оплаты труда и социальных гарантий муниципальных служащих и государственных гражданских служащих;
пункту 7 части 5 и части 5(1) статьи 9 Закона Республики Хакасия от 06.07.2007 № 39-ЗРХ «О муниципальной службе в Республике Хакасия» - в частности к одной из составных частей денежного содержания муниципального служащего, а именно к материальной помощи. 
Также не согласуется с Правилами исчисления денежного содержания федеральных и республиканских государственных гражданских служащих. Следует отметить, что законодательством о муниципальной службе Новосибирской и Томской областей, Красноярского края предусмотрено начисление районного коэффициента и процентной надбавки к заработной плате на материальную помощь. 
В результате дополнительные расходы на осуществление переданных полномочий по обеспечению деятельности административных комиссий и комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав за 2018-2019 год и 1 полугодие 2020 года за счет средств местных бюджетов г. Абазы, г. Абакана, г. Черногорска, Алтайского, Усть-Абаканского, Ширинского районов составили в общей сумме 6074,3 тыс. рублей.
[bookmark: _Hlk59115785]В нарушение части 5 статьи 5 и части 2 статьи 22 Федерального закона от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации», пункта 7 части 5 и части 5(1) статьи 9 Закона Республики Хакасия от 06.07.2007 № 39-ЗРХ «О муниципальной службе в Республике Хакасия», постановления Совмина СССР, ВЦСПС от 24.09.1989 № 794 – в 12 муниципальных образованиях (кроме г. Абакана) к материальной помощи не применялись районный коэффициент и процентная надбавка к заработной плате, в результате объем занижения заработной платы ответственным секретарям и специалистам комиссий за 2018-2019 год и 1 полугодие 2020 года составил 672,4 тыс. рублей. 
Нормативная численность комиссий в Республике Хакасия не способствует равномерному и справедливому распределению нагрузки на ответственных секретарей. Так, количество рассмотренных административных протоколов в 2019 году на одну штатную единицу составляет по комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав – от 58 протоколов (Орджоникидзевский район) до 282 протоколов (Усть-Абаканский район), административным комиссиям – от 39 протоколов (Ширинский район) до 472 протоколов (г. Черногорск). 
По результатам контрольного мероприятия объектам проверки направлены представления с предложениями по устранению выявленных нарушений и недостатков, Правительству Республики Хакасия – предложения по совершенствованию нормативной правовой базы Республики Хакасия в рамках исследуемого вопроса.
Отчет рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 24.12.2020.



Председатель Контрольно-счетной 
палаты Республики Хакасия					                                  О.А. Лях
