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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка реализации в Республике Хакасия регионального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» в 2019-2020 годах»

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.5 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 26.12.2019.
Цели контрольного мероприятия: оценка деятельности органов исполнительной власти Республики Хакасия и органов местного самоуправления в Республике Хакасия по обеспечению реализации регионального проекта, а также  правомерности, эффективности и результативности использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия и средств софинансирования на реализацию регионального проекта в проверяемом периоде.
Объекты контрольного мероприятия: Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия (далее – Минстрой Хакасии) и администрации муниципальных образований: г. Саяногорск, г. Черногорск, Аскизский сельсовет.
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее. 
Исполнение регионального проекта предусмотрено с 2019 по 2024 годы с общим прогнозным объемом финансирования 773,7 млн. рублей. За время реализации регионального проекта предусмотрено расселить не менее 17,68 тыс. кв. метров аварийного и непригодного для проживания жилого фонда и не менее 0,98 тыс. человек.
В целях реализации мероприятий по переселению граждан приняты региональная адресная программа «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на территории Республики Хакасия в 2019 - 01 сентября 2025 годах» и подпрограмма «Переселение жителей Республики Хакасия из аварийного и непригодного для проживания жилищного фонда» в составе государственной программы Республики Хакасия «Жилище».
Исполнение региональной адресной программы предусмотрено на условиях софинансирования за счет средств Государственной корпорации - Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства, республиканского бюджета Республики Хакасия и местных бюджетов. Региональная адресная программа включает 6 этапов, из которых проверена реализация первых трех этапов (1 этап – 2019-2020 годы, 2 этап – 2020-2021 годы, 3 этап - 2021-2022 годы). В настоящее время ни один этап не завершен.
В рамках исполнения региональной адресной программы Минстроем Хакасии заключены соглашения с администрациями 13-ти муниципальных образований Республики Хакасия на общую сумму 222 млн. рублей, из которых по состоянию на 01.11.2020 на мероприятия по переселению граждан направлено 90,9 млн. рублей, или 41% от объема соглашений, что обеспечило расселение 1158,9 кв. метров аварийного жилищного фонда и переселение 63 человек.
По состоянию на 01.11.2020 кассовое исполнение мероприятий 1 этапа  составило 75,2 млн. рублей, или 100% от плана, 2 этапа – 15,7 млн. рублей, или 17,7%, мероприятия 3 этапа - не исполнялись. Низкое исполнение 2 этапа и неисполнение мероприятий 3 этапа привело к образованию неиспользованного остатка средств в общей сумме 41,2 млн. рублей (средства Фонда – 41,1 млн. рублей), в том числе на счетах муниципальных образований – 20,2 млн. рублей. 
[bookmark: _Hlk55546496]При реализации мероприятий по переселению допущены отдельные нарушения действующего законодательства, в том числе в 2019 году в составе государственной программы «Жилище» не утверждены  правила предоставления и распределения субсидий муниципальным образованиям, Минстроем Хакасии не соблюдены условия соглашений о долевом финансировании муниципальных программ по переселению граждан, Администрацией г. Черногорска в установленном порядке не признаны аварийными 9 многоквартирных домов, на  расселение которых Минстроем Хакасии направлена субсидия из республиканского бюджета, при строительстве многоквартирного дома (г. Саяногорск) не соблюдены сроки выполнения работ, имеются факты несоответствия принятых и выполненных работ, превышения предельно допустимых объемов за непредвиденные работы и неэффективного использования средств на оплату строительного контроля в сумме 226,2 тыс. рублей.
Кроме того, при реализации мероприятий по переселению выявлены другие недостатки, в том числе Минстроем Хакасии в состав участников первых трех этапов региональной адресной программы включены 3 муниципальных образования Таштыпского района без оценки степени их готовности к реализации мероприятий,  в отдельных случаях (Таштыпский и Бирикчульский сельсоветы) полученные субсидии не использованы более 8 месяцев. 
[bookmark: _Hlk55221062]Муниципальными образованиями допущены нарушения требований законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок в части отсутствия в муниципальных контрактах обязательных условий, несоблюдения сроков оплаты за выполненные работы (6,1 млн. рублей), отсутствия обоснования НМЦК в составе конкурсной документации, неразмещения или несвоевременного размещения информации об исполнении муниципальных контрактов в Единой информационной системе в сфере закупок.
По итогам реализации регионального проекта в 2019 году мероприятия выполнены – расселено 875 кв. метров аварийного жилья и переселено 43 человека. В 2020 году сохраняется риск недостижения показателей результативности, уровень исполнения которых на 01.11.2020 составил по расселенной площади - 15,4% от годового плана, по количеству переселенных граждан - 20%, что обусловлено полным или частичным неисполнением мероприятий по переселению в отдельных муниципальных образованиях. При этом, в отчетных данных Минстроя Хакасии за 2019 год и 10 месяцев 2020 года отсутствует объективная оценка исполнения мероприятий регионального проекта.
По результатам контрольного мероприятия объектам проверки направлены представления с предложениями по устранению выявленных нарушений. 
Отчет рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 30 ноября 2020 года.



Председатель Контрольно-счетной 
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