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Информация
об итогах проведения мониторинга реализации национальных проектов в Республике Хакасия за 2020 год 

Мониторинг проведен в соответствии с пунктом 5.1 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2021 год.
Цели мониторинга: анализ формирования и реализации региональных проектов (программ).
[bookmark: _Hlk64553983]В ходе мониторинга установлено следующее. 
В рамках национальных проектов на территории Республики Хакасия в 2020 году реализуются 48 региональных проектов Республики Хакасия (далее – региональные проекты) по 11-ти стратегическим направлениям, по 46 региональным проектам заключены Соглашения с федеральными органами исполнительной власти Российской Федерации в части показателей и результатов федеральных проектов по Республике Хакасия, всего на 2020 год установлено 128 целевых показателей, в том числе по 19 региональным проектам без финансирования.
Объем расходов республиканского бюджета Республики Хакасия (далее – республиканский бюджет) за 2020 год по 33-м региональным проектам составил 6,3 млрд. рублей, или 114,3% утвержденных бюджетных ассигнований (5,5 млрд. рублей), 88,1% установленных сводной бюджетной росписью (7,1млрд. рублей), по сравнению с 2019 годом возрос на 2,5 млрд. рублей. По исполнению национальных проектов Республика Хакасия находится на 9 месте из 10 субъектов Сибирского Федерального округа (88,1%). 
По 5-ти национальным проектам исполнение по Республике Хакасия ниже средних показателей исполнения федерального бюджета: «Здравоохранение», «Жилье и городская среда», «Безопасные и качественные дороги», «Демография», «Образование», по 4-м национальным проектам выше: «МСП и индивидуальная инициатива», «Культура», «Цифровая экономика» и «Экология».
Наибольший объем бюджетных ассигнований на исполнение национальных проектов в 2020 году (89,8%), как и в 2019 году (88%), направлен по 4 разделам бюджетной классификации расходов: «Образование» 1,9 млрд. рублей (29,7%), «Национальная экономика» 1,7 млрд. рублей (27,4%), «Здравоохранение» 1,2 млрд. рублей (19,2%), «Социальная политика» 0,8 млрд. рублей (13,5%).  
Основная доля расходов республиканского бюджета (78,9%) приходится на Министерство образования и науки Республики Хакасия (29,7%), Министерство транспорта и дорожного хозяйства Республики Хакасия (18,2%), Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия (17,9%) и Министерство здравоохранения Республики Хакасия (13,1%).
[bookmark: _Hlk64538327]В 2020 году объем неисполненных бюджетных ассигнований составил 843 млн. рублей, или 11,9% установленных сводной бюджетной росписью (в 2019 году – 832,6 млн. рублей, или 17,9%), в том числе за счет экономии средств от применения конкурентных способов 95,9 млн. рублей, неосвоения средств федерального бюджета по национальным проектам: «Здравоохранение» 203,2 млн. рублей, «Образование» 107,4 млн. рублей, «Демография» 91,5 млн. рублей и «Жилье и городская среда» 22,6 млн. рублей.
 По состоянию на 01.01.2021 имеется кредиторская задолженность на общую сумму 105,8 млн. рублей, в том числе по национальным проектам: «Здравоохранение» 78,9 млн. рублей, «Безопасные и качественные автомобильные дороги» 26,3 млн. рублей, «Демография» 0,6 млн. рублей.
[bookmark: _Hlk64553705]В реализации региональных проектов участвуют 38 муниципальных образований республики, в том числе 5 городских округов, 8 муниципальных районов, 25 поселений. Мероприятия 13 региональных проектов в 2020 году реализованы муниципальными образованиями за счет предоставленных из республиканского бюджета субсидий и иных межбюджетных трансфертов в общей сумме 2,7 млрд. рублей, что составляет 43% общего объема расходов республиканского бюджета на региональные проекты, из них на реализацию регионального проекта «Современная школа» 1 млрд. рублей.
[bookmark: _Hlk64553722]Активными участниками реализации национальных проектов в Республике Хакасия в 2020 году исходя из общего объема средств направленных на их реализацию являются г. Абакан (44% общего объема), муниципальные образования Усть-Абаканский район (15,4%) и Ширинский район (12,6%), по количеству участвующих поселений – муниципальные образования Усть-Абаканский и Аскизский районы (по 6 поселений).
В целом по Республике Хакасия на мероприятия национальных проектов направлено 7369 млн. рублей, или 89,1% планируемого объема средств, из них средств федерального бюджета 5204,9 млн. рублей (89,1%), республиканского бюджета 961,5 млн. рублей (82,3%), Фонда содействия реформированию ЖКХ 97,9 млн. рублей (97%), бюджетов муниципальных образований 88,7 млн. рублей (85,9%), бюджетов государственных внебюджетных фондов 1010,7 млн. рублей (95,7%) и других внебюджетных источников 5,3 млн. рублей (115,2%).
[bookmark: _Hlk64553886]По итогам 2020 года не достигнуты плановые значения 23 целевых показателей, что составляет 18% общего количества показателей по республике, по 5 национальным проектам: «Здравоохранение» (14 показателей), «Демография» (3), «Образование» (3), «Экология» (2) и «Жилье и городская среда» (1). Основной причиной недостижения плановых значений целевых показателей является принятие нормативных правовых актов о введении на территории Республики Хакасия режима повышенной готовности и недопущения распространения заболеваний, вызванных новой коронавирусной инфекцией, что повлекло приостановление прохождения диспансеризации и профилактических медицинских осмотров, сокращение объемов плановой медицинской помощи, отсутствие необходимого количества работников.
 По двум региональным проектам («Старшее поколение» и «Новые кадры современного здравоохранения») не достигнуты количественные показатели по установленным контрольным точкам.
По семи региональным проектам («Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет», «Спорт-норма жизни», «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи», «Современная школа», «Формирования комфортной городской среды», «Дорожная сеть» и «Общесистемные меры развития дорожного хозяйства») ключевые этапы и контрольные точки проходят с нарушением установленных сроков.
Не достигнуты отдельные результаты, запланированные Планом мероприятий по пяти региональным проектам:


«Спорт-норма жизни» не оснащены объекты спортивной инфраструктуры спортивно-технологическим оборудованием в г. Черногорске и не создано футбольное поле с искусственным покрытием и легкоатлетическими беговыми дорожками в с. Белый Яр;
«Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» не созданы 540 дополнительных мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет, так как не введены в эксплуатацию 4 детских сада: в п. Аскиз (80 мест), с. Калинино (120 мест), с. Шира (260 мест) и с. Новокурск (80 мест), также не введены 48 дополнительных мест в частных дошкольных организациях;
«Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи» не построена вертолетная (посадочная) площадка в с. Копьево;
«Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» не обеспечен льготный доступ субъектов МСП к производственным площадям и помещениям в целях создания (развития) производственных и инновационных компаний в промпарке «Черногорский»;
«Формирование комфортной городской среды» не реализовано мероприятие по благоустройству общественной территории в г. Черногорске.
Заключение по результатам мониторинга реализации национальных проектов в Республике Хакасия за 2020 год рассмотрено на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 19.02.2021.
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