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Информация
[bookmark: _Hlk66443618]об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия, направленных в рамках государственного задания ГБУ РХ «Хакасское книжное издательство им. В.М. Торосова» в 2019-2020 годах»


Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.1 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2021 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия от 24.12.2020.
Цели контрольного мероприятия: оценить деятельность Государственного бюджетного учреждения Республики Хакасия «Хакасское книжное издательство им. В.М. Торосова» по оказанию государственной услуги «Разработка и издание учебников, методических пособий и другой учебной литературы, необходимых для обучения на национальном (родном) языке», проверить целевое и эффективное использование средств республиканского бюджета Республики Хакасия.
Объект контрольного мероприятия Государственное бюджетное учреждение Республики Хакасия «Хакасское книжное издательство им. В.М. Торосова» (далее – Книжное издательство).
В 2019-2020 годах деятельность Книжного издательства осуществляется за счет субсидий из республиканского бюджета Республики Хакасия на выполнение государственных заданий в рамках подпрограммы 1 «Развитие дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования» государственной программы «Развитие образования в Республике Хакасия», утвержденной постановлением Правительства Республики Хакасия от 27.10.2015 № 556 и подпрограммы 2 «Укрепление единства российской нации и гармонизации межнациональных отношений в Республике Хакасия» государственной программы «Региональная политика Республики Хакасия», утвержденной постановлением Правительства Республики Хакасия от 01.11.2016 № 528.
Финансирование госзаданий осуществлялось на основании Соглашений о предоставлении субсидий между Минобрнауки Хакасии и Книжным издательством. При этом финансовое обеспечение выполнения госзадания на 2020 год превышает объем доведенной субсидии по расчетам Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия в 1,9 раза.
Кассовое исполнение государственных заданий в 2019 году обеспечено на 91,1%, в 2020 году – на 93,7%. Кредиторская задолженность уменьшилась к уровню 01.01.2020 более чем в 8 раз и на 01.01.2021 составила 59,1 тыс. рублей.
При осуществлении деятельности Книжным издательством допущены отдельные нарушения и недостатки действующего законодательства. Так, по итогам 2019-2020 годов объемные показатели государственных заданий не выполнены (перевыполнены) свыше допустимых отклонений.
Имеются факты нарушений требований к бюджетному (бухгалтерскому) учету, повлекшие представление бюджетной или бухгалтерской (финансовой) отчетности, содержащей незначительное, значительное или грубое искажение показателей этой отчетности.
Допущены нарушения при совершении Книжным издательством крупной сделки на поставку цифровой печатной машины за счет средств республиканского бюджета Республики Хакасия без предварительного согласия Минимущества Хакасии.
С нарушением принципа эффективности использования бюджетных средств, предусмотренного ст. 34 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Книжным издательством средства субсидии направлены на приобретение отдельных учебных пособий сверх установленной дополнительной потребности, изготовление наглядных материалов в количестве, превышающем потребность образовательных учреждений Республики Хакасия,  и другие факты в общей сумме 1356,4 тыс. рублей. 
Отдельные нарушения связаны с формированием фонда оплаты труда, штатных расписаний, осуществлением выплат работникам Книжного издательства, использованием имущества, находящегося в оперативном управлении, а также несоблюдением законодательства при осуществлении закупочной деятельности. 
По результатам контрольного мероприятия объекту проверки направлено представление с предложением по устранению выявленных нарушений, а также исключению подобных фактов в дальнейшем. 
Министерству образования и науки Республики Хакасии рекомендовано усилить контроль за формированием и утверждением государственного задания, расчетом объема субсидии на выполнение государственного задания, деятельностью Книжного издательства в части качества и полноты исполнения государственного задания на оказание государственных услуг (выполнения работ), эффективным использования средств республиканского бюджета. Отдельные предложения направлены на совершенствование нормативных правовых документов для надлежащего выполнения подведомственным учреждением возложенных функций и полномочий.
В связи с многочисленными фактами нарушений требований к бюджетному (бухгалтерскому) учету, в адрес Государственного казенного учреждения Республики Хакасия «Учреждение централизованного обслуживания Министерства образования и науки Республики Хакасия и подведомственных ему учреждений», осуществляющего ведение бухгалтерского учета в Книжном издательстве, направлено информационное письмо по нарушениям и недостаткам, принятие мер по устранению которых относится к компетенции и полномочиям данного учреждения. 
Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 30.04.2021.
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