

2

Коллегией Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия рассмотрены результаты контрольного мероприятия «Проверка полноты и эффективности использования средств республиканского бюджета Республики Хакасия и местных бюджетов в Республике Хакасия, направленных на реализацию в Республике Хакасия регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2020-2021 годах» 

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.3 плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2020 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 26.12.2019.
В рамках контрольного мероприятия проведена оценка деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления по обеспечению реализации регионального проекта, а также полноты, эффективности использования средств республиканского и местных бюджетов на реализацию регионального проекта.
Мероприятие проведено совместно с муниципальными контрольно-счетными органами на 6 объектах, по результатам которого выявлены отдельные недостатки нормативной правовой базы, регламентирующей реализацию мероприятий формирования комфортной городской среды, которые вносят неопределенность в данную сферу правого регулирования и не позволяют однозначно оценить конечный результат реализации мероприятий.
В ходе исполнения мероприятий по благоустройству дворовых и общественных территорий установлены нарушения: 
порядка предоставления и распределения субсидий в размере 6,6 млн. рублей в части неправомерного выделения Минстроем Хакасии из общего объема субсидий, подлежащих распределению бюджетам муниципальных образований, в первоочередном порядке и дальнейшем их предоставлении муниципальному образованию г. Сорск;
порядков, принятых муниципальными образованиями (г. Абаза, г. Саяногорск, г. Сорск) и определяющих: процедуру проведения общественного обсуждения проекта муниципальной программы; представление, рассмотрение и оценку предложений заинтересованных лиц и граждан о включении в адресный перечень муниципальной программы дворовых и общественных территорий; форму участия заинтересованных лиц в реализации мероприятий, а также отбора дворовых и общественных территорий;
положений Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» на общую сумму 0,9 млн. рублей; 
положений Федерального закона «О бухгалтерском учете» муниципальными образованиями г. Саяногорск, г. Сорск, не принявшими на учет основных средств созданных (измененных) объектов благоустройства в общей сумме 4,3 млн. рублей, а также несвоевременной постановке на учет имущественных комплексов на общую сумму 13,4 млн. рублей;
положений «Порядка применения классификации операций сектора государственного управления» в сумме 0,1 млн. рублей.
Кроме того, установлены факты, свидетельствующие о низком уровне реализации исполнительными органами государственной власти и муниципальными заказчиками отдельных государственных (муниципальных) контрактов, повлекшие неправомерное и неэффективное использование бюджетных средств в общей сумме 4,3 млн. рублей.
По итогам реализации регионального проекта в 2020 году значения показателей достигнуты – благоустроено 56 общественных территории и 44 дворовых территории. На 1 квартал 2021 года предусмотрено исполнение 1 контрольной точки «Заключение муниципальных контрактов на выполнение работ по благоустройству территорий», которая исполнена всеми муниципальными образованиями, отнесенными к объектам проверки.
Кассовое исполнение по региональному проекту в 2020 году составило 222,8 млн. рублей (90,7% от бюджетных ассигнований), в 1 квартале 2021 года – работы по благоустройству территорий не выполнялись, финансирование не осуществлялось. Низкий процент освоения бюджетных средств в 2020 году, обусловлен неисполнением своих обязательств муниципальным образованием г. Черногорск в связи сложившейся эпидемиологической ситуацией. 
По результатам  контрольного мероприятия объектам проверки направлено 6 представлений с предложениями по устранению выявленных нарушений.



