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Информация 
об итогах проведения мониторинга реализации национальных проектов 
в Республике Хакасия за 1 полугодие 2021 года 

Мониторинг проведен в соответствии с пунктом 5.1 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2021 год.
Цели мониторинга: анализ формирования и реализации региональных проектов (программ).
[bookmark: _Hlk64553983]В ходе мониторинга установлено следующее. 
В рамках национальных проектов на территории Республики Хакасия в 2021 году реализуются 43 региональных проекта Республики Хакасия (далее – региональные проекты) по 11-ти стратегическим направлениям.
На реализацию 10 национальных проектов (33 региональных проектов) Законом Республики Хакасия от 17.12.2020 № 88-ЗРХ «О республиканском бюджете Республики Хакасия на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» на 2021 год предусмотрено 4,7 млрд. рублей, сводной бюджетной росписью расходов республиканского бюджета Республики Хакасия (далее – республиканский бюджет) – 5,2 млрд. рублей (12,1%).
[bookmark: _Hlk70602391]Наибольший объем средств республиканского бюджета в 2021 году планируется направить на исполнение 4 национальных проектов: «Демография» - 1,3 млрд. рублей, «Здравоохранение» - 1,2 млрд. рублей, «Безопасные качественные дороги» - 1,2 млрд. рублей и «Жилье и городская среда» - 0,7 млрд. рублей.
[bookmark: _Hlk70602725][bookmark: _Hlk70602692]Основная доля расходов (88,5%) приходится на 5 министерств, в том числе на Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Хакасия (23,9%), Министерство транспорта и дорожного хозяйства Республики Хакасия (23,6%), Министерство здравоохранения Республики Хакасия (14,6%), Министерство труда и социальной защиты Республики Хакасия (14,2%) и Министерство образования и науки Республики Хакасия (12,2%). 
Объем расходов республиканского бюджета за 1 полугодие 2021 года составил 1,3 млрд. рублей (25,5% общего объема на реализацию региональных проектов по сводной бюджетной росписи) и приходится на 24 проекта. 
По состоянию на 01.07.2021 имеется кредиторская задолженность на общую сумму 51,6 млн. рублей, в том числе по национальным проектам: «Здравоохранение» – 29,5 млн. рублей, «Безопасные качественные дороги» – 19,5 млн. рублей, «Демография» – 2,6 млн. рублей.
Мероприятия 11 региональных проектов в 2021 году реализуются 38 муниципальными образованиями за счет предоставляемых из республиканского бюджета субсидий и иных межбюджетных трансфертов в общей сумме 1,6 млрд. рублей, или 31,2% общего объема бюджетных средств на региональные проекты.
[bookmark: _Hlk64553722][bookmark: _Hlk70603293]Активными участниками реализации региональных проектов в Республике Хакасия в 2021 году являются: г. Черногорск – 33,9% общего объема, г. Абакан – 21,2%, Аскизский район – 13,4%, г. Саяногорск – 8,7%, Усть-Абаканский район – 7,9%, Алтайский район – 5,6%, по количеству участвующих поселений – Усть-Абаканский и Орджоникидзевский районы (6 и 5 поселений соответственно).
За счет средств бюджетов муниципальных образований Республики Хакасия на реализацию региональных проектов в 1 полугодии 2021 года направлено 4 млн. рублей, или 9% плановых назначений, за счет средств бюджетов государственных внебюджетных фондов – 435,7 млн. рублей (47%).
По результатам мониторинга за 1 полугодие 2021 года установлено:
По региональному проекту «Финансовая поддержка семей при рождении детей» за 2 квартал 2021 года наблюдается увеличение числа семей, получающих ежемесячные выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка (+ 583), в связи с рождением третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет (+ 306).
Наблюдается значительное отклонение от запланированных годовых значений по всем 4 основным результатам регионального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» в связи с оттоком кадров из медицинских организаций республики, в течение 2 квартала 2021 года количество врачей и среднего медицинского персонала уменьшилось на 62 и 117 человек соответственно.
Исполнение отдельных региональных проектов, либо их мероприятий содержит риски как по недостижению целевых показателей и заданных результатов, так и неосвоению бюджетных средств по региональным проектам:  
[bookmark: _Hlk77840551][bookmark: _Hlk77843933][bookmark: _Hlk77839478]«Борьба с онкологическими заболеваниями», «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами», «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи», «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» – риск недостижения значений целевых показателей;
«Содействие занятости», «Борьба с онкологическими заболеваниями», «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами», «Развитие первичной медико-санитарной помощи», «Творческие люди» – риски неосвоения бюджетных ассигнований в полном объеме;
«Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» и «Современная школа» – риски по недостижению заданных результатов;
«Старшее поколение» – риски недостаточности бюджетных ассигнований федерального бюджета на оплату принятых обязательств, роста кредиторской задолженности и оплаты неустойки подрядчику за несвоевременную оплату выполненных работ, или оплаты расходов за счет средств республиканского бюджета по объекту строительство объекта «Жилой корпус на 200 мест ГБУ РХ «Туимский психоневрологический интернат»;
 «Культурная среда», «Региональная и местная дорожная сеть» и «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» – ключевые этапы и контрольные точки проходят с нарушением установленных сроков.
По результатам мониторинга сформированы предложения органам исполнительной власти Республики Хакасия по устранению выявленных нарушений и недостатков при реализации региональных проектов в республике. 
[bookmark: _Hlk64553886]Заключение по результатам мониторинга реализации национальных проектов в Республике Хакасия за 1 полугодие 2021 года рассмотрено на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 30.07.2021.
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