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Информация
об основных итогах контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования межбюджетных трансфертов, предоставленных бюджету Боградского района в 2019-2020 годах»

Контрольное мероприятие проведено в соответствии с пунктом 1.6 Плана работы Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия на 2021 год, утвержденного председателем Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 24.12.2020.
Цели контрольного мероприятия: оценка исполнения бюджета муниципального образования Боградский район и соблюдение требований бюджетного законодательства при его формировании и исполнении; оценка законности, целевого и эффективного использования межбюджетных трансфертов, предоставленных бюджету муниципального образования Боградский район (далее – МО Боградский район) в 2019-2020 годах.
Объект контрольного мероприятия: Администрация МО Боградский район Республики Хакасия (далее – Администрация Боградского района).
	По результатам контрольного мероприятия установлено следующее.
	В соответствии с пунктом 4 статьи 136 Бюджетного кодекса Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия проведена проверка годового отчета об исполнении бюджета МО Боградский район, который в проверяемом периоде отнесен Министерством финансов Республики Хакасия к третьей группе муниципальных образований, в бюджетах которых доля дотаций из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в течение двух из трех последних отчетных финансовых лет превышала 50%.
	Доходы бюджета МО Боградский район за 5 лет увеличились в 1,6 раза и в 2020 году составили 557 957,8 тыс. рублей. Основной объем доходов сформирован за счет безвозмездных поступлений, их доля увеличилась на 1,4 процентных пункта с 83,2% в 2016 году до 84,6% в 2020 году, доля налоговых и неналоговых доходов снизилась с 16,8% в 2016 году до 15,4% в 2020 году.
	Налоговые доходы бюджета МО Боградский район в основном сформированы за счет поступлений НДФЛ (в 2016 году - 90,9%, в 2020 году – 92,5%). Поступления по данному налогу за 5 лет возросли в 1,5 раза (с 49 289,8 тыс. рублей до 71 925 тыс. рублей), при этом удельный вес в общих доходах бюджета МО Боградский район снизился с 13,7% до 12,9%, несмотря на повышение дополнительного норматива отчислений НДФЛ для МО Боградский район с 45% до 50%.
	Дотации бюджету МО Боградский район за 5 лет увеличились в 3,4 раза и в 2020 году составили 93 843 тыс. рублей. Доля дотаций в общем объеме безвозмездных поступлений выросла с 9,1% в 2016 году до 19,9% в 2020 году. 
При этом изменилась структура дотаций, в 2016 году дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности составляли 48,8% всего объема дотаций бюджету МО Боградский район, дотации на поддержку мер по обеспеченности сбалансированности бюджетов 51,2%, в 2020 году – 32,6% и 67,4% соответственно.
В 2020 году дотации на поддержку мер по обеспеченности сбалансированности бюджета МО Боградский район превысили дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности в 2,1 раза, в расчете на одного жителя данные дотации также возросли с 2,5 рубля в 2019 году до 4,4 рубля в 2020 году, что свидетельствует о недостаточности доходных источников для финансирования расходных полномочий МО Боградский район и увеличении несбалансированности бюджета МО Боградский район.
В бюджете МО Боградский район преобладают расходы на финансирование социальной сферы: образование, социальную политику, культуру, кинематографию, физическую культуру и спорт. Так, например, в 2020 году указанные расходы составили 451 042,4 тыс. рублей, или 80,8%.
МО Боградский район не является активным участником региональных проектов Республики Хакасия и мероприятий государственных программ Республики Хакасия. Так, по сравнению с другими муниципальными районами указанным муниципальным образованием в 2019-2020 годах привлечен наименьший объем средств на реализацию региональных проектов (0,1% и 0,3% от общего расходов на региональные проекты) и наименьший объем субсидий (0,5% и 1,3% от общего объема субсидий, выделенных муниципальным образованиям).
В ходе проверки по Управлению финансов Администрации Боградского района выявлены системно-структурные нарушения бюджетного законодательства Российской Федерации в части составления бюджетной отчетности; формирования и исполнения бюджета МО Боградский район по доходам, расходам и источникам финансирования дефицита бюджета; превышения предельных значений по дефициту местного бюджета и муниципальному внутреннему долгу.
В целях оценки законности, целевого и эффективного использования межбюджетных трансфертов, предоставленных бюджету МО Боградский район в 2019-2020 годах Контрольно-счетной палатой Республики Хакасия проведена выборочная проверка пяти субсидий. Получателями средств субсидии обеспечен результативный и целевой характер использования бюджетных ассигнований. При этом выявлены отдельные нарушения федерального законодательства в сфере закупок и правил применения бюджетной классификации, а также имеющиеся несоответствия показателей муниципальных программ.
По результатам контрольного мероприятия Администрации Боградского района направлено представление с предложением провести проверку по каждому выявленному факту нарушения бюджетного законодательства Российской Федерации, по результатам которой рассмотреть вопрос о привлечении к ответственности должностных лиц, допустивших указанные нарушения, а также отдельные рекомендации.
Отчет рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия 15.10.2021.
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