Подведены итоги второго этап конкурса на формирование кадрового резерва Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия для замещения должностей государственной гражданской службы главной и ведущей групп должностей категории «специалисты».
В результате оценки кандидатов на основании представленных ими документов об образовании, прохождении гражданской или иной государственной службы, осуществлении другой трудовой деятельности, а также на основе конкурсных процедур включены в кадровый резерв Контрольно-счетной палаты Республики Хакасия для замещения вакантных должностей государственной гражданской службы, отнесенных к главной группе должностей категории «специалисты»:      
Могилина Евгения Юрьевна;     
Зименина Людмила Геннадьевна;
Долгова Татьяна Владимировна; 
Абрамченко Людмила Валерьевна; 
Спирин Максим Михайлович;
Богуш Евгения Анатольевна;
Торбастаева Галина Анатольевна;
Максимов Дмитрий Владимирович;
Ягодкин Андрей Сергеевич; 
Логунова Виолетта Михайловна.
Для замещения вакантных должностей государственной гражданской службы, отнесенных к ведущей группе должностей категории «специалисты»:   
Панкратова Евгения Алексеевна;  
Преловский Владимир Викторович.      

Всем участникам направлены уведомления о результатах конкурса.
Документы кандидатов, участвовавших в конкурсе и не включенных  в кадровый резерв, могут быть возвращены по письменному заявлению в течение трех лет со дня завершения конкурса по адресу: 655017, Республика Хакасия,  г. Абакан, ул. Кирова, 81. Телефон для справок: 8 (3902) 202405, 202406.



