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Выступление
на заседании Президиума Верховного Совета Республики Хакасия
13 октября 2021 года

Уважаемые члены Президиума!
Предметом законодательного регулирования данного законопроекта являются правоотношения, возникшие в связи с необходимостью реализации норм Федерального закона от 01.07.2021 № 255-ФЗ, связанных с изменениями правового статуса должностных лиц контрольно-счётных органов муниципальных образований и установлением для них соответствующих материальных и социальных гарантий.
[bookmark: _Hlk84514112][bookmark: _Hlk82608812]В соответствии с изменениями, должности председателя, заместителя председателя и аудитора контрольно-счётных органов муниципальных образований отнесены к муниципальным должностям, в связи с чем необходимо внесение изменений в закон Республики Хакасия «О муниципальной службе в Республике Хакасия» от 06.07.2007  № 39-ЗРХ, в котором должности заместителя председателя и аудитора отнесены к должностям муниципальной службы, и закон Республики Хакасия «Об отдельных вопросах организации и деятельности контрольно-счётных органов муниципальных образований Республики Хакасия» от 09.06.2012 № 42-ЗРХ.
Законопроектом предусмотрено предоставление мер материального и социального обеспечения для лиц, замещающих муниципальные должности в контрольно-счётных органах муниципальных образований по аналогии с соответствующими обеспечительными мерами, установленными для иных должностных лиц органов местного самоуправления, замещающих муниципальные должности.
Предусмотренные в законопроекте вопросы, связанные с оплатой труда и гарантиями лиц, замещающих муниципальные должности в контрольно-счетных органах муниципальных образований Республики Хакасия, способствуют единообразию и полноте регулирования этих вопросов в рамках принятых на местном уровне соответствующих нормативных правовых актов.
Предлагаю считать данный законопроект представленным. 
